

COCOA
SRL ARAD

Un nou magazin
"COCO"
Arad, B-dul Revoluției,
Nr. 95, telefon 13024

ADEVĂRUL

INFOGO
str. L. Blaga nr. 2,
tel. 15003

**NOI VĂ OFERIM
ALTERNATIVA VIITORULUI**

INFOTON

COTIDIAN INDEPENDENT ARAD

Anul V, nr. 977 • Joi, 23 septembrie 1993 • 12 pagini • 60 lei

Anomalii...

Nu cred să existe cineva în această țară care să nu se fi întrebat, măcar o dată, cât va mai dura această așa-numită perioadă de tranziție, cât timp vom mai fi nevoiți să-i suportăm costurile - cele sociale, în primul rând - ajunse la limita suportabilului? Un răspuns e greu de dat, cu atât mai mult cu cât nici nu știm cu exactitate spre ce tranzitam, unde vrem să ajungem. Ceea ce se știe cu siguranță însă e faptul că nu tranziția în sine ne-a adus în starea de pauperizare actuală, ci efectele sale, dintre care cel mai important este regresul economic, în primul rând regresul producției industriale.

Datele statistice la zi relevă, în pofida unor previziuni guvernamentale optimiste, că față de 1989 producția industrială continuă să fie la doar 53,5 la sută. Sigur, în primăvară, acest procent era de doar 47,9 la sută, iar „saltul” înregistrat ne-ar putea duce cu gândul la stoparea declinului economiei românești, la o ușoară redresare economică. Dar, oare, o diferență de câteva procente poate fi edificatoare când te compari nu cu alte economii cu un potențial asemănător, nici măcar cu propriul potențial, ci cu ceea ce ai produs acum patru ani, în condiții de supercentralizare, într-un an marcat și el de greutăți economice de tot felul? Și, mai ales, când această comparație este nefavorabilă, pentru că produci pe jumătate din cât ai produs în '89, iar două-trei procente în plus sau în minus nu schimbă cu nimic datele problemei în ansamblul său.

Până la Revoluție, producția industrială se realiza exclusiv în sectorul de stat. După decembrie '89, odată cu apariția miilor de firme cu capital privat, era de așteptat ca cel puțin o parte din scăderea producției industriale în întreprinderile de stat să fie compensată prin producția realizată de întreprinzătorii particulari din domeniul productiv. Dar n-a fost să fie așa. Cel puțin 80 la sută dintre SRL-urile înființate au ca principal obiect de activitate comerțul, și nu producția. Se știe și de ce: lipsa capitalului inițial, faptul că în comerț se realizează cea mai rapidă derulare a ciclului banimarfă-bani, într-un cuvânt profituri mari în timp scurt și cu bani puțini. Asta într-o primă etapă, care din păcate se prelungește și acum, în care - paradoxal - toți vând, toți cumpără, dar (aproape) nimeni nu mai produce. Dar importă. În cei aproape patru ani, întreprinzătorii, folosind această sursă primară de acumulare de capital, au obținut zeci de milioane

care, în mod normal, ar fi trebuit reinvestite în domeniul productiv, singurul capabil să ofere certitudinea unei investiții sigure, de perspectivă. Deocamdată însă întreprinzătorii privați se feresc de producție. De ce? Datorită anomaliilor care se mențin în ce privește acest sector economic și care, sub girul actualului guvern, descurajează activitatea de producție internă, favorizând importul. La această oră, investitorul în domeniul productiv este tratat și de legislativ, și de executiv, la fel ca orice negustor de „Topi-top” și whisky. Aceleași dobânzi, numai că negustorul, speculând disproporția dintre cerere și ofertă, obține acumulări de milioane fără a face investiții deosebite sau pe termen mai lung.

Comentarii

De obicei, cei care vor să investească în domeniul productiv fac în paralel și comerț. Altfel, n-ar avea nici o șansă. Numai că, potrivit legislației în vigoare, dacă volumul încasărilor obținute din activitatea comercială depășește pe cel realizat din activitatea productivă, firma respectivă beneficiază de scutirea de impozit prevăzută pentru comerț deci de șase luni. Și cum o activitate industrială nu se pune pe picioare în doar șase luni, și cum orice început, mai ales în producție, își are greutățile sale, e clar că „facilitatea” scutirii de impozit devine doar teoretică. Și mai e ceva. Se știe că orice întreprinzător serios, cu gânduri de perspectivă, pe măsură ce obține profit, vrea să-l reinvestească. Numai că statul pretinde acum plata lunară a impozitului pe profit. Oriunde în lume firmele achită lunar doar anumite obligații fiscale, impozitul pe profit fiind vărsat, așa cum e firesc, la sfârșitul exercitiului financiar. Rămânând cu profitul în cont, îl pot investi la momentul oportun. La noi însă această anomalie de preluare lunară a impozitului pe profit, impozit care, practic, îl înjumătățește, ca și inflația galopantă, descurajează până și pe cel mai tenace întreprinzător. Mai ales dacă mai adăugăm dobânzile exagrate, birocrăția excesivă, corupția, taxele vamale foarte mari chiar și pentru mașini și utilaje necesare domeniului productiv etc.

Și guvernul și parlamentul vorbesc mult în ultima vreme de privatizare. Vorbesc mult, dar fac puțin. Ne referim la privatizarea adevărată, la investitorii serioși, nu la puzderia de buticuri, consignatii și dughene și la „investitorii” de câțiva dolari, investitori dispăruți apoi așa cum au și apărut: peste noapte.

MIRCEA CONTRAȘ

Dacă-i joi, e „Viața în doi”

(În pagina a 7-a)

**ABONAMENTE LA
„ADEVĂRUL”**

Dacă vrei să fii bine informat, dacă simți nevoia să știi permanent ce se întâmplă în județul nostru în țară și în lume, abonați-vă la ziarul „Adevărul” - este un ziar care se „face” zilnic cu gândul de a fi alături de dv. la bine și la rău.

Bogat în informații, note, reportaje, interviuri, comentarii, deschis tuturor vârstelor și opțiunilor, ziarul nostru își propune să nu lipsească din nici un cămin, să fie prietenul dv. nedespărțit. Cu această năzuință ne bucurăm să vă reamintim că ziarul „Adevărul” apare și în fiecare luni dimineată.

Deci, abonați-vă la ziarul nostru! Prețul unui abonament pe luna octombrie este de 1000 lei.

REDACȚIA „ADEVĂRUL”

Ieri, în țară

Convorbiri româno- - iugoslave

Ieri, la Palatul Victoria, Nicolae Văcăroiu, primul ministru al Guvernului României, l-a primit pe Tomislav Simovici, ministrul federal al economiei din Republica Federală Iugoslavă.

Dialogul dintre cei doi demnitari s-a axat pe examinarea stadiului și perspectivelor relațiilor dintre cele două țări vecine. Oaspetele iugoslav a informat asupra situației economice și sociale dramatice din Iugoslavia, solicitând guvernului și poporului român, în limita posibilităților, ajutor umanitar, fără a se încălca Rezoluțiile Consiliului de Securitate cu privire la embargou.

Premierul român a arătat că Executivul de la București va analiza posibilitățile de a se răspunde acestei cereri și, cu toate că și România se zbate în greutățile cauzate de perioada de reformă, se va proceda la ajutorarea poporului iugoslav - de care ne leagă o prietenie tradițională și cu care avem relații de bună vecinătate.

Se vor analiza și căile de a se dezvolta cooperarea intertări după ridicarea embargoului.

În legătură cu apropiata deschidere a ecluzei iugoslave de la Portile de Fier II, demnitarul iugoslav a avansat, în numele guvernului său, propunerea ca prim-ministrul din cele două țări să aibă o întâlnire.

Redistribuire

Ministerul învățământului a aprobat redistribuirea candidaților la concursul de admitere în învățământul superior - sesiunea septembrie 1993 - care au fost declarați respinși, dar au obținut media minimă 5,00. Redistribuirea se poate face la specializări și/sau profiluri la care nu s-au ocupat toate locurile programate pentru anul 1993/1994, din cadrul aceleiași instituții de învățământ superior sau între instituții de învățământ superior.

Redistribuirea între specializări și/sau profiluri se face numai în limita locurilor rămase neocupate, pentru învățământul de lungă durată, cu condiția ca două probe de concurs să fie comune și să se susțină test de cunoștințe pentru a treia, iar pentru învățământul de scurtă durată (colegii universitare) cu condiția ca o probă de concurs să fie comună și să se susțină test de cunoștințe pentru a doua.

Acțiunea va fi declanșată imediat, prin informarea candidaților interesați și înscrierea acestora pentru test până la data de 25.09.1993, orele 14,00, urmând ca testul să fie susținut pe data de 27.09.1993, rezultatul fiind anunțat cel mai târziu pe 30.09.1993.

(ROMPRES)



Dacă nici așa nu-i câștigător, mă înscriu la „Caritas”.

Foto: ONORIU FELEA

**Nimeni nu
poate să se
sustragă
controlului
financiar
de stat
(Amănunte în
pagina a 5-a)**

*Evadatul de la...
grădiniță*

Marți, 21 septembrie, în jurul orei 9 la dispeceratul de tramvaie UTA s-a prezentat un domn în vârstă, purtând în brațe un copil de 3 ani, bine îmbrăcat. Îl găsim pe stradă, singur, căscând gura la vitrine, la trecători...

Neștiind ce să facă cu plimbărețul, l-a dus la dispeceratul de tramvaie. Dispecerul de serviciu a sesizat Poliția, care l-a îndrumat să ducă copilul pentru câteva ore, până se rezolvă situația la grădinița din apropierea stadionului UTA. Zis și făcut... Surpriza avea să fie mare pentru doamnele educatoare atunci când au constatat că micuțul dezertor era chiar de la grădinița respectivă. În sfârșit, după 2 ore de emoții și căutări zadarnice puteau respira liniștite. Evadatul se reîntorsese.

DANA LASC

**Ce-ai face dacă ai fi,
măcar pentru o zi, primarul Aradului?
(Citiți în pagina a 6-a)**

A început școala! Atentie la circulație!

- A început, după cum știți, școala, d-le căpitan. Bănuim că acest eveniment n-a trecut neobservat de dvs.

- Eu așa zic că, dimpotrivă, orice început de an școlar ridicând pentru serviciul circulație noi și imprevizibile probleme cărora ne străduim să le facem față cât mai bine. Pentru aceasta însă avem nevoie de cooperare și înțelegere atât din partea copiilor, cât și a conducătorilor auto și a părinților. Firește că din această ecuație nu sunt excluși învățătorii și profesorii care - precum în anii trecuți - sperăm ca și în acest an să își dea tot concursul.

- Apropo, mai „trăiesc” cele „5 minute de circulație” dinainte de, știți dvs. ...

- Eu zic că mai trăiesc, ele având loc sub forma celui dialog dintre profesor și elevi, pe teme de circulație, mai ales la sfârșitul orclor, un rol deosebit de important. La fel ar trebui să procedeze zilnic și părinții, pentru că - este bine să se știe - cele mai multe accidente de circulație se petrec în rândul elevilor pe drumul de acasă la și de la școală.

- Sperăm că apelul dvs. a fost recepționat. În altă ordine de idei, ce loc ocupă accidentele în care sunt implicați copiii în situația generală pe județ?

- Din nefericire, unul mare, numai în ultimele luni de pildă, ei fiind victimele a 19 accidente de circulație, din care, în 14 cazuri, vina le-a aparținut lor, aproape în exclusivitate.

- Dacă ați vrea să detaliați ceva mai mult câteva asemenea evenimente.

- Mai întâi aș atrage atenția asupra principalelor cauze ale accidentelor din rândul copiilor. Iată-le, într-o ierarhie care cred că ar trebui să dea de gândit. Așadar, pe primul loc a fost și rămâne clasică traversarea a străzii prin loc nemarcat, în fugă și fără o asigurare prealabilă. O cauză care a stat la baza a 8 accidente. Urmează lipsa de supraveghere a jocului copiilor - cu 4 accidente, circulația pe bicicletă - 1 accident și - surprinzător - pe locul patru, o cauză mai nouă, respectiv conducerea neatență a unei motorete.

- Deh, ce nu face un părinte pentru copilul său. Azi îi cumpără motoretă, mâine mașină. Cui îi dă mâna, evident.

- Și, se pare că le dă la tot mai mulți părinți, ceea ce, firește, nu ar fi de condamnat dacă proaspeții posesori ai acestor autove-

hicule ar cunoaște un minimum de reguli de circulație. Sau cunoscându-le, dacă le-ar respecta. Dar, nu puțini dintre ei prevalându-se de ceea ce au prins din zbor ori supraevaluându-și „calitățile” neverificate de participant la traficul rutier își pun în pericol atât propria securitate cât și pe cea a celor din jur.

- În accidentul de pe podul Grădiște, soldat cu decesul minorului T.T. cine poartă vina?

- Lucrurile s-au petrecut în felul următor. T.T. cobora pe o bicicletă podul - viaduct spre cartierul Grădiște. La un moment dat, vrând să ocolească o gaură de canal el a fost acroșat de un autoturism, accident încheiat, cum se știe, tragic, prin moartea tânărului de 14 ani T.T.

- Dacă tot am ajuns să vorbim de conducătorii auto, ce se poate spune despre aceștia vizavi de accidente în rândul copiilor?

- Referindu-ne tot la cele 19 accidente cărora le-au căzut victime copiii trebuie să arătăm că în 5 cazuri vina a aparținut în exclusivitate conducătorilor auto. Ilustrativ din acest punct de vedere este întâmplarea petrecută în comuna Covășint unde conducătorul unui autoturism, neatent, „s-a urcat” cu mașina pe trotuar accidentând grav o fetiță de 5 ani.

- Pe părinți i-ați lăsat la urmă...

- Fără nici o intenție, mai ales că rolul lor în prevenirea unor accidente de circulație nu este câtuși de puțin de neglijat. Începând cu sfaturile pe care trebuie să le dea copiilor și terminând cu protejarea lor în orice împrejurare, o clipă de neatenție putând fi fatală. Așa cum s-a întâmplat pe șoseaua Arad-Horia când părinții minorei N. A. au lăsat-o pe aceasta singură în mașină. Inițial ea dormea pe bancheta din spate, dar, trezindu-se brusc, cum fac uneori copiii, a coborât din autoturism. Avea doar 5 ani și în nevinovăția și neștiința ei a încercat să traverseze șoseaua prin spatele autoturismului, moment în care a fost acroșată și rănită grav de un alt autovehicul. Firește, că vina este a micuței N. A. și a părinților ei în primul rând, dar o vină o are și conducătorul autoturismului care a produs accidentul deoarece acesta avea obligația să-și mărească atenția și să reducă viteza la trecerea pe lângă un autoturism parcat pe marginea șoselei.

- Sperăm că toți cei interesați au tras învățămintele convenite din cele relatate de dvs. drept pentru care vă mulțumim pentru interviul de față.

M. DORGOȘAN

Interviu cu d-l căpitan AUREL ȚEPUȘ Poliția rutieră Arad

Arădeni la Isny-Oper

În Germania, orașele cu aspect de burg medieval - clădiri de secole, înșiruite ordonat pe străzi înguste, pavate cu piatră, dominate de o biserică sau de un castel, amintindu-ne de Sighișoara - sunt multe. Așa se înfățișează și Isny, aflat în apropiere de Bodensee.

Deși orașul nu are instituții muzicale profesionale (putem presupune exersarea muzicii de cameră în familii, obiceiul audițiilor), locuitorii săi și studenții facultăților de medicină, chimie, biologie sunt iubitori de muzică. Astfel, concertul Filarmonicii din Arad, în turneu din primăvară, a fost primit cu mult interes. Cu acel prilej s-au găsit afinități, s-au legat prietenii, s-au făcut planuri.

Dirijorul Hans Christian Hauser, care de cinci ani organizează la Isny câte-un spectacol de operă, căuta instrumentiști profesioniști (pe lângă amatorii și studenții de la Conservatorul din Munchen cu care a lucrat anul trecut „Rusalka” de Antonin Dvorak) pentru spectacolul din anul acesta. Și iată-i pe arădenii noștri Samica Varyas, Rodica Tatiana Rusu, Artemiu Șimonca-Oprîta, Ana Baba, Emil Berzovan, Sandu Mircea Mureșan, Tiberiu Varyas (plus clujeanul Traian Tulbure), în august, la Isny, așteptați să înceapă repetițiile de orchestră pentru „Liliacul” de J. Strauss.

Până la venirea lor dirijorul a repetat cu solistii, corul și baletul.

În 25, 27, 28 și 29 august, au avut loc la Centrul cultural din Isny spectacole pentru care toate biletele fuseseră vândute cu 2-3 luni în urmă. Viziunea regizorală modernă, scenografia sugestivă și nu în ultimul rând calitatea interpretării muzicale au adus succesul. Succes pe larg comentat la recepția oferită după premieră de Primăria orașului în onoarea artiștilor.

Arădenii au propus atunci prezentarea unui concert cameral, la care dirijorul Hans Christian Hauser (pianist și violonist) a apărut și în postură solistică în Concertul pentru pian în Do Major de Mozart; Kirsten Ecke și Michael Meier (din orchestră) asumându-și partitura solistilor în Concertul pentru harpă și flaut de Mozart, iar mezzosoprana Agatha Mrazek a cântat arii din „Carmen” de G. Bizet.

Arădenii sunt așteptați, în aceeași formație, de prietenii din Isny, în ianuarie la Balul Operei și în vara viitoare pentru a colabora la realizarea spectacolului cu opera „Cenușăreasa” de G. Rossini.

Iată cum se împlinește - după cum spunea George Enescu - „menirea sfântă a muzicii (...) de a apropia inimile într-o caldă înfrățire”.

DANA TODOR

CINEMATOGRAFE

- DACIA Prețul trupului (SUA). Orele: 9,30, 11,45, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 325 lei. Prima reprezentație este cu preț redus.
- STUDIO Corp delict (SUA). Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 300 lei. Prima reprezentație este cu preț redus.
- MUREȘUL Videoproiecție. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19. Preț bilet 150 lei.
- Singur acasă (SUA). Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 200 lei. Prima reprezentație este cu preț redus.
- ARTA Videoproiecție. Orele: 8,30, 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 150 lei.
- Băieți răi (SUA). Orele: 13, 15, 17, 19. Preț bilet 175 lei. Grădina de vară pe timp favorabil, ora 20,30.
- PROGRESUL Ultimul samaritean (SUA). Orele: 15, 17, 19. Preț bilet 150 lei.
- SOLIDARITATEA Videotecă. Orele: 17. Preț bilet 100 lei - duminică orele: 15, 17, 18,30, 20.

A murit în pădure

Marti a decedat în pădurea Șoimoș, Cleuța Cornel 59, de ani, din Șoimoș nr. 62. Omul se afla după lemne împreună cu unul dintre copiii săi. Obosit de muncă „l-a lăsat inima”. Poliția nu are suspiciuni în privința cauzelor decesului. Fie-i țărâna ușoară!

Instalarea aparaturii telefax

Instalarea posturilor telefax pot fi solicitate atât de persoanele juridice cât și de persoanele fizice. Aparatul telefax se poate cupla în paralel pe posturile telefonice existente sau se pot instala pe linii telefonice noi în funcție de posibilitățile tehnice locale. Persoanele fizice care nu sunt titulare de post telefonic vor putea solicita ca odată cu instalarea postului telefonic să se facă și instalarea aparatului telefax. Cererile se rezolvă numai pentru posturile telefonice necuplate, în funcție de condițiile tehnice locale, respectându-se ordinea înscrierilor. Cererea scrisă, netipizată va fi depusă la sediul Direcției de Telecomunicații. Odată cu cererea persoanei fizice titulare a postului, mai sunt necesare buletinul de identitate și copia avizului de funcționare a aparatului telefax. În cererea pentru instalarea aparatului telefax trebuie specificate: tipul aparatului telefax (proprietatea abonatului) și postul telefonic pe circuitul cărui se solicită instalarea. Acestea sunt valabile atât pentru persoanele fizice cât și pentru persoanele juridice care solicită instalarea postului telefax. CAMELIA BERAR

Evenimente familiale Bun venit!

Ieri au fost înregistrați următorii nou-născuți: Pantea Andrei Adrian, Sandu Emilia Lavinia, Pătrășescu Diana, Demeter Sergiu Ionel, Moisa Anamaria, Demian Talida Denisa, Boțoi Benlamin, Muscă Roxana-Ioana, Lontea Angelo, Bucur Roxana Georgiana, Novakovic Mara, Bondea Claudiu.

Retinut pentru tâlhărie

A fost introdus în arestul Poliției, Curețean Mircea, 45 ani din Drauț, comuna Tîrnova care în 11.07.a.c. l-a tâlhărit pe Ioan Apetrei de la care a luat prin violență o bicicletă. Poliția îl caută de multă vreme.

Piatra era aproape cât capul, dar mult mai tare

Duminică, în miezul zilei, Creț Traian, 29 ani, din Târnova nr.26 l-a trăznit cu un bolovan în cap de consăteanul său Gheorghe Farcaș, 62 ani. Deși era beat a tintit bine. După ce omul a căzut i-a mai dat și câteva picioare ca să se „descarce” de tot. Agresorul este un vechi prieten al poliției; fiind arestat de încă trei ori pentru ultraj cu violență, tâlhărie și alte fapte antisociale și a declarat ulterior că n-avea nimic de împărtășit cu victima. Aceasta din urmă a fost transportată la Spitalul județean din Arad unde i s-a stabilit diagnosticul: traumatism cranio-cerebral, comotie cerebrală, contuzie coloană lombară. Creț Traian a fost din nou arestat și se află în cercetarea organelor de anchetă.

SATELIT

JOI, 23 septembrie 1993

<p>ITALIA 1</p> <p>7,20 Revista presci</p> <p>7,30 Bună dimineața - desene animate</p> <p>10,15 Prietenul meu Ricky - serial</p> <p>10,45 Familia Hogan - serial</p> <p>11,15 Mitico - varietăți</p> <p>11,30 Starsky și Hutch - serial</p> <p>12,30 A-TEAM</p> <p>13,40 Studio deschis</p> <p>14,00 Ciao, ciao - magazin și desene animate</p> <p>15,30 Non e la RAI - varietăți</p> <p>17,15 Show</p> <p>17,30 Riptide - serial</p> <p>18,30 Prietenul meu Ultraman - serial</p> <p>19,00 Super Vicky - serial</p> <p>19,30 Willy, Principele de Bel-Air - serial</p> <p>20,00 T. J. Hooker - serial</p> <p>21,00 Karaoke - varietăți</p> <p>21,30 Beverly Hills 90.210 - serial</p> <p>23,30 Colegiul american de fete - comedie SUA 1983</p> <p>1,30 Studio deschis</p> <p>1,42 Actualități</p> <p>1,50 Studio sportiv</p> <p>2,00 Meteo</p>	<p>2,10 A-TEAM</p> <p>3,00 Riptide - serial</p> <p>CANALE 5</p> <p>7,30 Prima pagină - știri</p> <p>9,35 Charlie's angels - serial</p> <p>10,05 Show-ul lui Maurizio Constanzo</p> <p>12,30 Forum</p> <p>13,00 Da sau nu - show</p> <p>14,00 TG - 5 - știri</p> <p>14,25 Intâlnire cu Sgarbi - ser.</p> <p>16,00 Agenție matrimoniale</p> <p>7,00 Bim, Bum, Bam - desene animate</p> <p>19,15 OK! - prețul este corect - concurs</p> <p>20,00 Roata norocului - concurs</p> <p>21,35 Mănăstirea dragostei - film SUA</p> <p>23,30 Scene matrimoniale - show</p> <p>0,00 Show-ul lui Maurizio Constanzo</p> <p>1,00 Știri</p> <p>2,30 Intâlnire cu Sgarbi</p> <p>3,00 T.G. 5 Chioscul cu ziare</p> <p>RETE 4</p> <p>7,40 Familia Bradford - serial</p> <p>8,25 Jeffersonii - serial</p> <p>8,50 Vrăjitorie pentru dragoste - serial</p>	<p>9,10 Familia Addams - serial</p> <p>9,30 Marlina - serial</p> <p>10,55 Zi bună - varietăți</p> <p>11,50 Solcud - serial</p> <p>12,00 Vaporul iubirii - serial</p> <p>12,55 Știri</p> <p>13,00 Celeste - serial</p> <p>14,00 Gânduri - serial</p> <p>14,30 Știri</p> <p>15,00 Drumuri - serial</p> <p>16,00 Când vine dragostea - serial</p> <p>16,30 Sufler pierdut - serial</p> <p>17,00 El, ea, celălalt - show</p> <p>17,45 Adevărul - show</p> <p>18,35 Cu adevărat frumoasă - show</p> <p>18,40 Vinovat sau inocent - reportaje</p> <p>19,05 Grecia - serial</p> <p>20,00 Știri</p> <p>20,55 Valentina - serial</p> <p>21,30 Agentul 007 - Operațiunea TUNETUL - film spionaj</p> <p>0,00 Tunurile din Navarone - film SUA cu Anthony Quinn</p> <p>1,30 Revista presci</p> <p>3,15 Coliba unchiului Tom - film Germania 1965</p> <p>6,10 Murphy Brown - serial</p>
---	--	--

MATNAL

● Este a 265-a zi a anului și au mai rămas 100 de zile până la sfârșitul anului 1993.

● Soarele răsare la ora 7 și 01 minute și apune la ora 19 și 19 minute.

● Vremea va fi frumoasă și în curs de încălzire. Cerul mai mult senin. Vânt slab la moderat din S și SV. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 8 și 13 grade, iar maximele între 25 și 29 grade. (Meteorolog de serviciu Ioan Pitag)

● Praznicul zilei: Zămislirea Sfântului, slăvitului Prooroc, Înaintemergătorului și Botezătorului Ioan.

Multe mame zămislesc fii, dar puține sunt acelea a căror zămislire o mărește și o praznuiește Biserica lui Dumnezeu. În vremea Noului Testament, numai trei mame s-au găsit zămislind în pântec, prin darul lui Dumnezeu, cu mărire și cu minune. Acestea au fost: Sfânta și dreapta Ana, apoi Sfânta Elisabeta și, în sfârșit Preasfânta și Precurata Fecioară Maria. Dreapta Ana a zămislit pe Născătoarea de Dumnezeu, Elisabeta, pe Înaintemergătorul Ioan, iar Fecioara Maria pe Hristos, Mîntuitorul lumii. Semnul lor este că toate aceste zămisliri s-au săvârșit prin vestitor ceresc, prin umbrirea Darului dumnezeiesc și prin învoirea mamei care zămislesc, cu vestitorul tainei.

Iar zămislirea Sfântului Botezător Ioan, ce prăznuim astăzi, așa a fost: În vremea când Irod era rege al iudeilor, a intrat Sfântul Arhanghel Gavriil în altar, la preotul Zaharia, care slujea atunci în rânduiala săptămânii sale și i-a vorbit astfel: „Nu te teme, Zaharia, că s-a auzit rugăciunea ta și femeia ta, cea bătrână și stearpă, va naște un fiu și-l va numi Ioan și mulți se vor bucura de nașterea lui”.

Și așa a luat început în lume vestea ce bună a zămislirii Sfântului Ioan Botezătorul, glasul înainte-mergător al mîntuirii noastre.

D.S.

Măsuri pentru înregistrarea efectivelor de ovine

Prin Nota 41687 din 16 august 1993, Ministerul Agriculturii și Alimentației atrage atenția asupra faptului că efectivul total și matcă de ovine continuă să fie la un nivel inferior celui din 1989 și sub posibilitățile existente. Ținând cont și de faptul că diagnosticul gestației și aprecierea stării de înfecunditate ireversibilă la această specie, în condițiile actuale de creștere și dotare cu mijloace tehnice moderne, sunt aproape imposibil de efectuat, nota propune ca începând cu 1 septembrie a.c. să fie sistate tăierile de femelle, precum și exportul de femelle din specia ovină.

Prezenta notă este aprobată de Direcția Generală Sanitar-Veterinară care a dispus ca personalul din teritoriu să nu mai elibereze certificate sanitar-veterinare în vederea tăierii sau exportului de femelle din specia ovină.

BATRÎN DRĂGHICI

„Adevărul” la dispoziția dumneavoastră

La telefonul dimineții 16654,

între orele 9,00 - 12,00



☛ **Pentru Romtelecom.** „Din data de 2 (doi) septembrie a.c., am sesizat telefonic serviciul Deranjamente al Romtelecom care ne-a răspuns invariabil că „măine vine cineva”. Până „măine”, de jumătate de lună, toți abonații din blocul Y 8 B Vlaicu, nu au ton, dar sigur vor plăti integral factura pe luna septembrie”, ne-a relatat doamna Ivanov Lucia.

☛ **Butelii vor veni.** La Centrul fix nr.1 din Bujac, vor sosi butelii, cel mai devreme săptămâna viitoare. Până atunci, domnule Bente D., vă ajutați în continuarea de plita electrică... ca și până acum. Pentru relații suplimentare, sunați la 63300.

☛ „În timp ce timișorenii se omoară cu noile telefoane publice instalate în capitala Banatului, străduindu-se să citească diversele mesaje afișate de display-ul acestora și învățând încă să le folosească, arădenii trebuie să se obișnuiască fără telefoane publice, să înlocuiască acest confort cu mișcarea. Ele lipsesc cu desăvârșire din locurile foarte circulante, iar fosilele existente nici chip să

funcționeze, sunt capabile doar să „înghită” fisele (de diverse diametre). Nici măcar cele de la Poșta Mare nu merg toate. Nici măcar bruscate”. B.D.

☛ „Cred că o echipă a RENEL a săpat în curtea blocului nostru (bl.A 6 de pe strada Alocu Russo) un șanț pentru instalarea unui cablu electric. Acum trei săptămâni. De atunci mașina de la Salubritate nu a mai putut ridica gunoierul care s-a adunat grămadă și da un aer... trist. Înainte ca zăpada să-l ascundă privirilor, sperăm ca cei care au început lucrarea, să o și termine. Altfel, cred că noi îl vom acoperi la loc.” Brădean Costel.

☛ **Nimic nou.** Ceea ce dumneavoastră ați auzit la televizor în luna iulie a.c., nu a fost decât o discuție în legătură cu propunerea ca statul să acorde alocații și pentru copiii care au împlinit vârsta de 16 ani. Până în prezent, această idee nici nu a fost înaintată în Parlament pentru discuții, doamnă Trif Melania. **BĂTRIN DRĂGHICI**

Excursie la sălașele țărănești

Iubitorii de drumeție sunt invitați la o excursie la sălașele țărănești de sub Vîrful Piatra Păcurarului pe următorul traseu: Gara Bîrzava - Valea Bîrzavei - Creasta principală - Dealul Ragevița - Vîrful Piatra Păcurarului - Valea Țiganului - Blidul Tomii - Valea Monoroștea - Gara Bîrzava în lungime de 15 km zilnic. Plecarea sâmbătă, 25.09.1993 cu trenul de la ora 7,55, iar întoarcerea duminică la ora 20,55.

Conducător de grup: Hălmăgean Marian. Cazarea la sălașe în pod cu fân. Participanții sunt rugați să-și aducă sac de dormit.

Cheltuieli de transport: 880 lei.

Întâlnirea participanților are loc în fața Gării Arad, la ora 7,25.

DAȚĂ SĂ FI PRODUCĂTOR DE SISTEME

DE ALARMĂ

Undeva, în Arad, a sunat o sirenă. Era noaptea târziu. Era sunetul unei sirene moderne. Era semnul că undeva, cineva încerca să fure! Da, să fure, să distrugă sau mai știu eu ce, pentru că numai asta se putea întâmpla la acea oră. Și am aflat! Se încercase o lovitură mare. Dar nu despre acest furt am vrut să scriu. Interesant e ce i s-a întâmplat hoțului odată cu declanșarea sunetului sirenei. În magazin s-au aprins subit proiectoare care țintesc la perete, cu lumina lor orbitoare. Hoțul era înnebunit de frică. Totul a fost atât de neașteptat, atât de neprevăzut...

Deodată coridoarele răsună de bocănitul pașilor care se apropie vertiginos. Mobilizându-și ultimele forțe, hoțul se smulge din nevăzutele legături care-l imobilizaseră și se repede cu capul înainte, printr-un suprem gest de disperare, în fereastra care da - trebuie să dea - în afară. Geamul se face tândări, dar capul se izbește de grilajul metalic existent. Cu chipul brăzdat de sticla ferestrei, hoțul nu mai are de făcut nimic. Când paznicii sosesc, îl găsec sfârșit, descumpănit, pe un scaun.

Hoțul a fost ușor prins!

NICU COJOCARU

Notă:

Aș fi crezut că producători de astfel de sisteme de alarmă sunt și la noi. Deocamdată nu am auzit, așa că lăsăm în anonim sistemul de alarmă, poate cineva ne infirmă aprecierea.

La telefonul după-amiezii 18550,

între orele 15,00-20,00

● **DI.Gheorghe Lăcătuș** (A.Vlaicu, Bl.X 30, Sc.D, ap. 17) a venit la redacție și ne-a arătat chitanțele de plată a abonamentului telefonic pe durata a 3 luni, după cum urmează: mai - 2954; iunie - 1072; iulie - 465 lei. DI.Gh.L. susține că în perioada 1 mai - 2 august a fost plecat de acasă și întreabă: „cum s-au calculat acele sume?”

● **DI. Ioan Tuș**, (str.Ocsko Terezia, bl.11, Sc.B, ap.14) afirmă că a cumpărat două franzele cu gust foarte neplăcut de la Alimentara din zonă.

● **DI.Constantin Voicu** (maior la unitatea militară din

Lipova) ne roagă să oferim amănunte suplimentare despre titlul său Constantin Voicu, cel care a fost eroul articolului „A crezut că e părăsită” din ziarul nostru de marți. Acest lucru e necesar pentru a se vedea că este vorba despre două persoane distincte. Specificăm: dl.C.V., cel din articol, este muncitor la S.C. Astra-Vagoane Arad S.A.

● **D-na Angelica Borlea** (Micălaca, bl.329,Sc.2, ap.3) revine asupra sesizării domniei sale din ziarul „Adevărul” de sâmbătă 18 septembrie - duminică 19 septembrie amintindu-le lucrătorilor de la Oficiul poștal din

Buteni că Decretul 209 din 5 iulie 1976 este neabrogat și că respectivul decret stipulează: „plățile în numerar se fac numai persoanelor indicate în documente sau celor împuternicite de acestea”.

● **D-na Ana Neamț** (str.Grăului nr.8) ne comunică: „Mai demult am sesizat, prin intermediul „Adevărului de Arad”, că străzile Voievod Moga, Războieni, Ardealului se aflau într-o stare jalnică. Acum, sunt toate asfaltate și arată excelent. Mulțumesc ziarului pentru sprijinul acordat”.

VALENTIN GROS

THW inițiază un proiect pentru o cameră a meseriilor

Se află în vizită în județul nostru o delegație germană care reprezintă organizația THW condusă de domnul Johannes Drogies. În urma discuțiilor purtate cu conducerea Prefecturii județului Arad și a Consiliului județean Arad a reieșit că scopul acestei vizite este înființarea unei „Camere a meseriilor” în județul nostru, care să reprezinte interesele micilor meseriași și producători.

Baza materială pentru această instituție ar urma a fi finanțată de către stat sau să existe din sursele proprii ale membrilor acesteia. Partea germană a propus cooptarea unui nucleu de persoane calificate cu care să se poarte discuții în acest sens.

Conducerile Prefecturii și Consiliului județean Arad și-au dat acordul de principiu.

Ță fost găsită o fetiță

Marti, polițiștii din Pecica au găsit o fetiță în vârstă de circa 5-6 ani. Ea afirmă că se numește Ionela Coca și că este din București. Mama sa s-ar numi Virginica iar tatăl Ionel. Fetița are circa 1,10 m înălțime, părul șaten, ochi căprui și purta o bluză din lână de culoare albă, pantalonii din stofă de culoare maron, iar în picioare poartă cizmulite din cauciuc de culoare albastră. A fost predată la Centrul de minori din Arad.

Cursuri la Universitatea Populară Arad

Universitatea Populară Arad anunță înscrieri la următoarele cursuri: inițieri limbi străine (3 luni), 1. engleză, 1. franceză, 1. germană, 1. italiană, 1. maghiară, 1. spaniolă. Alte cursuri: informatică, mecanică-auto, contabilitate, depanări R.T.V., artă fotografică, presopunctură, croit-cusut femei, dactilografie și lucrări de secretariat. Înscrierile se fac zilnic la sediul Universității Populare din B-dul Revoluției nr.78, et.I. Informații la telefon: 19980.

MODERNSOCIETY

Joi, 23 septembrie

Berbecul: (21.03 - 20.04). De azi vă cresc șansele bănești dar și intențiile de a face praf orice câștig... Un contact cu publicul vă poate defavoriza: evitați-l deci!

Taurul: (21.04 - 21.05). Pregătiți-vă de dragoste și de șansă în politică sau în domenii frizând arta. Dar până la o împlinire... plenară, azi mulțumiți-vă cu vestile bune.

Gemenii: (22.05 - 21.06). În realitate visele dumneavoastră, nu sunt chiar așa de departe de a se împlini, mai ales cele legate de călătorii lungi și fructuoase. Și-apoi și banii încep să vă dea târcoale cu adevărat. Veți vedea!

Racul: (22.06 - 22.07). Sunteți trist și fără chef de viață. Aveți de gând să reproșați oricui nereușitele dumneavoastră. De fapt nu vă merge chiar rău, dar ambiția nemăsurată face loc unei depresii!

Leul: (23.07 - 22.08). Azi chiar dacă e important să vegheați asupra copiilor și asupra unei iubiri care scârțâie, se pare că visele mari încep să se contureze în realitate. Poate fi vorba de o creștere a situației dumneavoastră materiale.

Fecioara: (23.08 - 21.09). Ar trebui să vă îngri-

joreze azi unul din părinți, poate este bolnav. Nu disperați, căci vă bucurați de sprijin, deși vi se pare că totul se face greu.

Balanța: (22.09 - 22.10). Unele neplăceri trecătoare la serviciu vă strică ziua. Evitați enervările, certurile până la urmă!

Scorpionul: (23.10 - 22.11). Sunteți cam scos din sărite. Vă veți hotărî să vă modificați comportamentul față de toată lumea, sau, cel puțin, veți susține că aveți de gând asta!

Săgetătorul: (23.11 - 20.12). Relațiile cu partenerul, cele cu soțul sau cu soția au de suferit azi. Îi deranjați pe ceilalți cu spiritul dvs. mult prea independent!

Capricornul: (21.12 - 19.01). Azi puteți face o impresie bună, de persoană activă, dinamică, plină de idei. Cei din jur vă vor aprecia calitățile.

Vărsătorul: (20.01 - 19.02). Emoționalul ocupă un loc important în starea generală de azi. Preferați să ascultați de propria intuiție pentru a vă organiza activitatea și viața dvs. de viitor.

Pestii: (20.02 - 20.03). Capacitatea dvs. afectivă și de a înțelege și simpatiza cu problemele celor din jur face să vi se solicite sfatul, ajutorul.

Piața Chișineu Criș

- Marti, 21 septembrie -

Legume-fructe: cartofi 200-250 lei/kg, ceapă 150 lei/kg, roșii 80 lei/kg, ardei gras 250 lei/kg, gogoșari 400lei/kg, usturoi 1500 lei/kg, conopidă 300 lei/kg, varză 50 lei/kg, fasole verde 400 lei/kg, fasole uscată 800 lei/kg, dovleac 100 lei/kg, vinete 150 lei/kg, gulii 80 lei/kg, zarzavat 80 lei/kg, mere 100 lei/kg, pere 150 lei/kg, piersici 150 lei/kg, prune 150 lei/kg, gutui 100 lei/kg.

Alte produse: miere de albine 1200-1400 lei/kg, ouă 65 lei/buc, ulei de floarea soarelui 800-1200 lei/litru.

Produse lactate: lapte 150 lei/litru, brânză de vacă 800 lei/kg, telemea oaie 1500 lei/kg, smântână 800 lei/litru.

Cereale:grâu 10-11.000 lei/câbel, orz 7-8.000 lei/câbel, porumb boabe 92 11-12.500 lei/câbel, porumb știuleți '93 6-7.000/100 kg, porumb boabe '93 10.000 lei/câbel, țărâțe 80 lei/kg, făină albă 250 lei/kg.

Animale: purcei (8 săpt.) 17-20.000 lei/perechea, tineret porcîn (2-4 luni) 15-20.000 lei/bucată, tineret porcîn (4-8 luni.) 25-35.000 lei/bucată, grășuni de 1 an 50-60.000 lei/bucată, porci grăși peste 100 kg, 650-750 lei/kg viu, bovine 500-600 lei/kg viu.

Materiale de construcții: cherestea brad - 60-90.000/mc, șipci 3500 lei/leg., var 80 lei/kg, ciubere 200 litri - 5000 lei/buc. **C.A.**

UNDE FACEM PIATA?

Prețuri practicate miercuri, 22 septembrie

Piața Catedralei: cartofi 180-230 lei/kg, ceapă 150 lei/kg, fasole uscată 700 lei/kg, castraveți 450 lei/kg,roșii 200 lei/kg, zarzavat 300 lei/kg, pere 300 lei/kg, mere 130 lei/kg, ardei gras 300 lei/kg, ardei capia 350 lei/kg, gogoșari 400 lei/kg, spanac 400 lei/kg, conopidă 500 lei/kg, varză albă 80-100 lei/kg, vinete 150-200 lei/kg, smântână 1100 lei/kg, lapte 200 lei/litru, telemea oaie 1500 lei/kg, brânză vaci 800 lei/kg, ouă 65 lei/buc, miere 1500 lei/kg, usturoi 1200-1600 lei/kg.

Piața Aurel Vlaicu: cartofi 200 lei/kg, ceapă 150 lei/kg, fasole uscată 650 lei/kg, castraveți 450 lei/kg, roșii 100-150 lei/kg, zarzavat 150 lei/kg, pere 300 lei/kg, mere 100 lei/kg, piersici 250 lei/kg, gulii 60-80 lei/buc, ardei gras 300 lei/kg, brânză vaci 800-1000 lei/kg, telemea oaie 1500 lei/kg, ouă 70-75 lei/buc.

Piața Mihai Viteazul: cartofi 200 lei/kg, ceapă 130-150 lei/kg, fasole uscată 800 lei/kg, fasole verde 600 lei/kg, castraveți 400 lei/kg, conopidă 500 lei/kg, ardei gras 350 lei/kg, gogoșari 400 lei/kg, ardei capia 500 lei/kg, zarzavat 300 lei/kg, roșii 200 lei/kg, vinete 200 lei/kg, varză 100 lei/kg, usturoi 1800 lei/kg, pere 250 lei/kg, mere 150-170 lei/kg, prune 150-200 lei/kg struguri ,350 lei/kg, nuci 1800 lei/kg, pepeni verzi 150 lei/kg, gutui 80 lei/kg, smântână 1200 lei/kg, lapte 200 lei/litru, telemea oi 1600 lei/kg, brânză vaci 900 lei/kg,ouă 70 lei/buc, miere 1800 lei/kg.

Tîrguri săptămânale

Gurahonț - luni, 20

septembrie

Agro-alimentare: lapte vacă loo lei/litru, lapte bivoliță 150 lei/litru, smântână 1000 lei/kg, brânză vaci 800 lei/kg, telemea oaie 1300 lei/kg, ouă 70 lei/buc, roșii 60 lei/kg, vinete 200 lei/kg, ardei gras 200 lei/kg, cartofi 200 lei/kg, miere de albine 1500 lei/kg, varză 60 lei/kg, fructe 100 lei/kg, pepeni 250 lei/kg.

Animale: cai 800.000 - 1.000.000-lei/pereche, vaci 150.000 lei/buc, purcei (8 săptămâni) 14-15.000 lei/pereche, porci (6 luni) 80.000-100.000 lei-pereche, porci grăși 800 lei/kg viu.

Cereale:porumb 14.000-lei/șnic, grâu 12.000 lei/șnic, orz 12.000 lei/șnic, ovăz 8.000 lei/șnic.

DANA L.

La „Romcereal” - Ch.Criș e O.K.

În urma alarmării efectivului de poliție din Chișineu Criș a fost întreprins un control la Romcereal. S-a constatat că în stoc există 50 to porumb știuleți și 485 to floarea soarelui.

Altceva, deci nereguli, nu s-au constatat.

COTAȚII VALUTARE ÎN DATA DE:23 septembrie 1993

Valuta	DOLAR AMERICAN		MARCA GERMANĂ		LIRA ITALIANĂ		ȘILING AUSTRIAC	
	C	V	C	V	C	V	C	V
Case de schimb								
KOSYK	1050	1215	635	719	0,60	0,71	84	97
ȘCALA	907	1188	560	723	0,57	0,71	78	100
OSCAR	924	1210	567	720	-	-	78	102
CURS OFICIAL	906		556.60		0,57		79,08	
BURSA NEAGRĂ, IERI								
ARAD	1135	1165	680	700	0,61	0,62	84	86
TIMIȘOARA	1160	1185	695	710	0,62	0,64	85	86
DEVA	1165	1180	690	705	0,61	0,64	85	89

Polonia - barometru politic internațional

La o adunare a partidului de guvernământ local, unul din membri face la un moment dat următoarea afirmație: „Domnilor, s-a întâmplat o mare nenorocire!” Toată lumea a rămas gură-cască pentru că afirmația a fost făcută cu o asemenea gravitate de ton și mimică, încât, inclusiv eu, am crezut că a murit cineva important, de care depinde soarta națiunii sau a planetei, sau ceva cam pe acolo.

Lumea s-a mai liniștit după ce a aflat care era, de fapt, grozăvia: Partidul Socialist Francez a fost pur și simplu decimat în alegeri. Membrele de partid PDSR se simțea legat în mod internațional și doctrinar de un partid similar. Pentru că și PDSR-ul este tot un fel de partid socialist, chiar dacă nu și spune astfel.

Ideea pe care, în fond, membrul de partid PDSR voia s-o scoată în evidență era: mișcarea de stânga a mai pierdut un bastion după ce a fost văduvită de eșecul „marelui prieten” din Răsărit. Probabil, i-a mai venit inima la loc după victoria socialistilor spanioli și avansul stângii în Italia. Numai că un lucru nu se prea știe în România: socialistii din Vest sunt mai de dreapta decât liberalii din Est. Așa că, în ultimă instanță, prea puțin interesează așezarea pe eșichierul politic, esențialul fiind ceea ce se întâmplă pe teren.

Socialismul și comunismul au succes la popoarele sărace sau la cele la care fantezia trece în fața rațiunii. În primul caz se pot da ca exemple diverse țări latino-americane sau africane. Ce a făcut socialismul din țări latino-americane relativ prospere s-a văzut în realitate. După ce au experimentat socialismul, latino-americanii se reîntorc spășiți spre capitalismul care se pare că nu mai e chiar atât de muribund.

Ce propovăduia comunismul, printre altele? Fiecare să muncească după posibilități și să primească după necesități. Extraordinar, sublim, putem zice dar... Cine putea să creadă așa ceva? Popoarele la care lucrează fantezia. Iar acestea sunt doat popoarele latine sau slave. Rușii au început cu marea revoluție. Spaniolii au încercat și ei una. După al doilea război mondial italienii mereu s-au aplecat spre stânga, nici astăzi nu o repudiază, numai că la ei sunt în joc interese și nu doctrine. Noi, românii, ținem de o doctrină socialistă ambiguă ca orbul de bătă. Bulgarii, deși au optat pentru noile forțe ale democrației, mereu se uită peste umăr la ce au lăsat în urmă. Și se pare că nu se mai uită cu mânie.

Și, în sfârșit, am ajuns la trufandaua politică:

alegerile din Polonia. Pentru cei mai mulți, rezultatul alegerilor reprezintă o surpriză. Polonia, țara cu trecutul cel mai glorios de împotrivire comunistă. Țara în care Solidaritatea a făcut o breșă cel puțin simbolică în sistemul totalitar comunist. Polonia, alintată, curtată și scoasă din mizeria enormelor datorii externe de către occidentali le întoarce oarecum spatele binefăcătorilor. Singura țară din Est în care s-a depășit creșterea zero.

Cu toate aceste argumente în față, în Polonia câștigă forțele de stânga, aceleași forțe care au condus țara timp de patruzeci și cinci de ani. Teoretic, așa se pune problema. Dar ce declară liderii Uniunii Stângii Democratice? „În Polonia au învins forțele care vor continua reforma”. Parcă am mai auzit undeva astfel de declarații. Parcă în România și parcă făcute de partidul de guvernământ. De auzit am auzit, de înregistrat am înregistrat dar în realitate, în privința Reformei prea puțin am constatat. Probabil, la fel vor păși și polonezii.

Cel puțin interesant de urmărit va fi cum vor reacționa țările occidentale la opțiunea polonezilor pentru stânga. De un lucru sunt sigur: occidentalii vor fi mult mai îngăduitori cu polonezii stângaci, decât cu românii, bunăoară. De aci înainte atitudinea față de Polonia stângistă va fi un barometru pentru toate țările fost comuniste. Dacă Polonia va fi avantajată în continuare se va dovedi că nu culoarea partidelor de guvernământ are importanță, ci interesele, începând de la strategia militară și terminând cu geografia politică și economică.

Pentru simpatizanții dreptei, victoria stângii în Polonia nu trebuie să-i facă să exclame: „s-a întâmplat o mare nenorocire!” Polonezii mai caută o dată ce n-au găsit în ultima jumătate de secol comunist. În fond, istoria se scrie demult pe linia luptei dintre liberalism (în sensul cel mai larg al cuvântului) și ponderarea acestuia prin social-democrație (tot în sensul cel mai larg). Polonezii, după un mic avânt liberal, cu efecte pozitive în economie, revin la ideea de melc. Noi, după revoluție am scăldat-o original, cu o reformă liberală teoretică și cu un pas de melc în practică. Suntem încă în fața incertitudinii. Ne hotărâm greu să facem ceva, iar când ne-am hotărât, mai hotărâm o dată. Noi cunoaștem chestia cu graba strică treaba. Numai că graba te ajută uneori să ajungi undeva mai repede. Cu o condiție: să vrei să ajungi!

I. IERCAN

Baraje spre Vest

La plecarea, români, unguri, austrieci, nemți, francezi ne controlau „la sânge” pașapoartele. Mergeam spre Vest. Baraje după baraje se străduiesc să împiedice pătrunderea păsărilor călătoare. Nu cu prea mare succes, pentru că, chiar dacă întortocheate, destule sunt căile Domnului care duc spre mirajul occidental.

Oricum cei care au asudat pentru acest miraj, nu prea au chef ca și alții să se înfrupte din el. Ideea de bază care circulă în Occident: fiecare să transpire la el acasă pentru a-și realiza propriul miraj.

La întoarcere (direcția Est) doar biletele au fost controlate, ceea ce era firesc. Nimeni n-a întrebat de pașapoarte. Spre Est circulația e liberă, chiar indicată să nu spun obligatorie pentru rătăcii occidentale.

Se respectă pașaportul

În tren, pe teritoriul Germaniei, conductorul neamț cere biletele, cum era normal. Apoi curg întrebările: ce locuri avem? Scria pe bilete, aveam locuri reținute... De unde venim? Și aceasta scria pe bilete. Și cât ne-au costat

biletele? Evident, pe bilete scria și scest lucru. Chestionarul a luat sfârșit în momentul când l-am întrebat dacă conductorii de pe trenurile nemțești sunt analfabeți, sau el este o excepție? În același compartiment cu noi mai călătorea un nespălat (mirosea de la o poștă), un slinos, care a prezen-

multe ori, nu sunt departe de apucăturile antemergătorilor barbari de acum mai bine de un mileniu. Migratorul a râvnit totdeauna la bunurile sedentarului.

În tren, la Budapesta, urcă români, care veneau din Germania. În două minute, un întreg compartiment, de sus până jos este umplut ochi cu bagaje. După câțiva vreme, unul dintre proprietarii bagajelor se laudă în gura mare altor călători. Erau în

Insemnări de călătorie

gat și el biletele la control. Lui, conductorul i-a mulțumit politicos. Era cetățean german. Murdar, mizer, dar era de-al lui.

Respectul occidental merge până la pașaport.

Au dat lovitura

Încerc să-i înțeleg pe occidentali. Au făcut eforturi serioase pentru a-și construi o societate cât de cât corespunzătoare aproape pentru toți cetățenii. Și mă îndoiesc că avem dreptul să-i condamnăm pentru că încearcă să-și aperse moșia. Fiecare în parte, ca individ, sau ca națiune, în speță, nu are chef să fie agresat de tot felul de migratori, care, de

gașcă; unii dintre ei au dat foc la un magazin din apropierea altor magazine țintă (de hoție), lumea s-a îmbulzit înspre incendiu, inclusiv proprietarii magazinelor din apropiere, iar ai noștri, ca brazilii au acționat aproape nestânjeniti. Au creat o diversivune (tot au învățat ceva de la politicienii noștri) și s-au pricopsit. Ne-au reprezentat cu cinst pe unde au călătorit. Și nu sunt puțini care au astfel de ocupații. Și nici nu sunt sigur dacă principala lovitură a dat-o magazinelor sau țării care i-a născut și crescut.

I. IERCAN

PUNR tatonează cinci partide politice, vizând o viitoare coaliție guvernamentală

PUNR a luat decizia de a iniția discuții în vederea găsirii unor parteneri politici pentru o coaliție guvernamentală. În acest sens, au fost alcătuite mai multe echipe care vor participa la negocieri cu 5 partide, ne-au declarat surse parlamentare. Echipele vor fi conduse astfel: pentru discuții cu PSM, de către deputatul Cornel Brașu, pentru contacte cu PRM - senatorul Adrian Moțiu, iar Valer Sulan va fi

conducătorul delegației ce va încerca să contacteze PNȚCD. Președintele PUNR, Gheorghe Funar, va conduce echipa ce va trata cu PDSR. Aceleași surse au precizat că mâine va avea loc întâlnirea cu PSM, celelalte întâlniri urmând să fie stabilite ulterior. Discuțiile cu PDAR vor fi mai ample, căci se are în vedere chiar o alianță cu acest partid.

(Mediafax)

Când liberalii devin libertini

Mișcarea liberală din România, lovită zdravăn de ultimele alegeri, a hotărât, nu demult că ar fi bine și util să se verifice. Acest lucru a fost făcut de cei doi poli liberali ai momentului: PNL și PL'93. După părerea noastră însă, deși apare ca utilă, această uniune de partide pare, oarecum, forțată. De ce? Pentru că, precum am mai afirmat și în alte rânduri, PL '93 este unul dintre cele mai dinamice partide de pe eșichierul nostru politic supus tot timpul unor modificări și adaptări, în vreme ce clasicul PNL apare, comparativ cu fratele său mai tânăr, ca fiind oarecum conservator.

Tratativele începute încă demult au părut că se vor concretiza la un moment dat. Din relativ numeroasele „logodne” ce s-au produs între cele două partide, nici una nu s-a concretizat cu o „nuntă”, deoarece au apărut întotdeauna disensiuni. Vorba ceea: liberal, liberal, dar politica-i pe bani!

În mod evident, PNL-ul i-ar prinde bine infuzia de tineri PL-iști care să dinamizeze și care, prin activitatea lor, au deja un nume și, de ce să nu recunoaștem, un electorat. Pe deasupra, nu poate fi ignorat nici capitalul financiar cu care PL-ul își menține activitatea politică. Dar, pentru același PNL este clar că, în cazul unei modificări, „lupii tineri” vor ținti sus, spre cele mai înalte scaune din partid,

ceea ce, în mod clar, nu va conveni. Iar din acest punct de vedere, cele mai mari semne de îngrijorare credem că se cuvin a le avea dl. vicepreședinte al PNL, Radu Câmpeanu, care este făcut răspunzător, în general de tinerii liberali, pentru eșecul electoral. Deci, s-ar putea ca, în cazul unei unificări liberale, să asistăm și la o divizare, prin aceea că dl. Câmpeanu și grupul care îi este fidel se vor distanța.

Sunt posibile astfel mai multe variante de uniri și despărțiri în mișcarea liberală. Am fost impresionat, în câteva rânduri, de viteza cu care se mișcă liderii PL-ului, de aceea mă surprinde acum relativa lor latență. Probabil că vor să rumege bine înainte de a face un pas care are în fond cel puțin două consecințe importante: va fuziona cu un partid național de tradiție cu o structură relativ bună în teritoriu, cu un electorat fidel, deși scăzut; pe de altă parte, vor pierde inevitabil din posibilitățile de acțiune la fel de rapid și de prompt ca înainte, fiind obligați să fie mult mai consecvenți pe un anumit program, ceea ce, în condițiile României, nu este neapărat un avantaj.

Deci, dac-ar fi să fie nuntă, eu sper să fie într-un ceas bun. Și, mai ales, ferească Dumnezeu ca liberalii să ajungă... libertini!

FLORIN GALIȘ

PDSR nu se grăbește să aducă PUNR la guvernare

„Guvernul nu e mandatat de partid să discute despre o remaniere guvernamentală de o asemenea anvergură”, a spus dl. Dumitru Pîslaru, purtătorul de cuvânt al PDSR, referindu-se la demersurile făcute de PUNR de a intra la guvernare. Dl. Pîslaru afirmă că n-au existat până acum discuții între PDSR și PUNR, el știind din auzite că partidul condus de Gheorghe Funar ar avea pregătită o echipă de 14 oameni pentru cele 4 ministere care ar urma să se înființeze.

(MEDIAFAX)

Încă un ministru și-a semnat adeziunea la PDSR

Doru Dumitru Palade, ministrul Cercetării și Tehnologiei, a intrat și el în PDSR. Evenimentul s-a produs „zilele acestea” (conform spuselor lui Dumitru Pîslaru). Dintre motivele care l-au îndemnat pe dl. Palade să semneze adeziunea la partidul de guvernământ cităm: „E un partid deschis tutuor păturilor sociale, cu oameni serioși, care au și realizări în spatele lor, nu numai demagogie și alte lucruri”.

(MEDIAFAX)

Scene de violență pe străzile Londrei. Pietre zburând în toate direcțiile. Fețe schimonosite de ură. Pumni împărțiți în dreapta și în stânga. Polițiști cu bastoane lovind în cine se nimereste, fără nici o alegere. Nu, motivul scandalului nu este un meci de fotbal, nu este o tradițională încăierare între supporterii a două echipe rivale de când există. Motivul dezlănțuirii violenței este „punctul” marcat de Partidul Național Britanic la recente alegeri. Este o răfuială între extremiștii de dreapta și extremiștii de stânga. Mă gândesc că dacă la noi, în urma unor alegeri, ar avea loc asemenea scene, toate zierele ar fi pline de aprecieri negative asupra modului în care înțeleg românii să respecte rezultatele unor alegeri libere. Canalele de televiziune străine s-ar întreba în a reda imagini din România, însoțite de comentarii care i-ar pune pe gânduri pe unii care ar vrea să vină în România ca să investească sau în scopuri turistice. S-ar spune că poporul român nu este obișnuit cu democrația și de aceea se iau la bătaie când nu le convine rezultatul

alegerilor. În Anglia în schimb, unde oamenii se un îndelungat exercițiu al democrației se poate face orice. Nimeni nu va spune că englezii nu știu ce înseamnă democrația. Cei care s-au luat la bătaie au fost arestați pentru tulburarea ordinii publice. Aici e aici. Mă întreb ce motive ar invoca poliția din România în cazuri similare. Oare tot pentru tulburarea ordinii publice i-ar aresta pe năbădăoșii „supporteri” ai diferitelor partide politice? Oare la fel de tare i-ar lovi polițiștii pe cei de stânga și pe cei de dreapta? Cât despre reacția liderilor politici, cred că aceștia s-ar întreba în a acuza poliția că face abuzuri, că năravurile de milițieni au persistat, că poliția apără puterea și așa mai departe. Nimeni nu ar spune că poliția și-a făcut doar datoria. De fapt greșesc, cineva tot ar spune-o: partidul de guvernământ. Fiindcă tot a venit vorba

de alegeri, așteptăm să vedem care este reacția moscoviților la dizolvarea parlamentului în așteptarea alegerilor. Deocamdată, nu s-au înregistrat scene de violență. Oamenii se mulțumesc să stea în jurul „Casei Albe” și să o apere, ca în zilele celebrului puci. Să fie oare calmul dinaintea furtunii? Vor renunța conservatorii la ideea de a reinstaura comunismul? Greu de crezut. Tocmai de aceea cred că vor atâta tot mai mult populația. Rămâne de văzut cât de „receptivă” se va dovedi aceasta la instigări și cât de mulți sunt cei care s-au săturat de reformă. Dacă sunt mulți s-ar putea ca la alegerile anticipate să se întâmple ce s-a întâmplat în Polonia, unde Uniunea Stângii Democratice a câștigat cu 21. la sută. Liderii USD afirmă că reforma va continua. Să vedem în ce ritm și cu ce rezultate. Până când vor fi și la noi alegeri, măcar învățăm și noi ceva pe pielea altora. Că pe pielea noastră am învățat destule până acum.

SIMION TODOCĂ

Exercițiul democrației

Nimeni nu poate să se sustragă controlului financiar de stat

— Domnule director, vă rog să precizați: instituția ce o conduceți azi are ceva comun cu fostul I.T.F.S.?

— Direcția de Control Financiar de Stat înlocuiește fosta organizare a I.T.F.S.-ului pe baze noi, în raport cu problematica economiei de piață. Controlăm, din punct de vedere financiar, toate societățile comerciale, indiferent de forma de proprietate.

— Aveți o tematică a controlului și dacă da, cine o elaborează?

— În primul rând activitatea noastră este dirijată de Direcția Generală a Finanelor Publice și Controlului Financiar de Stat, dar totul se desfășoară sub directa coordonare a Ministerului Finanelor. Tematica o stabilim noi, în raport de legile financiare existente. De asemenea, avem în vedere reclamațiile și sesizările care ne sosesc la direcție.

— Cu cine colaborați în organizarea controalelor?

— Cu Garda Financiară și Poliția Economică.

— Dacă ați face un bilanț al neregulilor depistate, care este suma ce ați atras-o la bugetul de stat de la începutul anului și până în prezent?

— 430 milioane lei. Ca să dau și câteva exemple, am să mă refer la suma de 86 milioane lei imputată la SC TEBA SA pentru nevirarea în termen a datoriilor față de buget, 130 mil. lei la S.C. UTA SA, pentru mai

multe nereguli constatate. Aș mai putea aminti de modul în care SC Industria Laptelui SA, a vrut să trișeze statul cu peste 2 milioane lei, sumă ce reprezintă diferența dintre soldul real și actele încheiate pentru marfa dată la o unitate în locație de gestiune.

— Domnule director, agenții economici se plâng că nu cunosc toate legile și precizările ce apar pe linie economico-financiară. E adevărat?

— Într-adevăr, în ultima perioadă,

Interviu cu dl. Martin Neagu, directorul Direcției de Control Financiar de Stat din cadrul D.G.F.P.C.F.S. Arad

au fost emise mai multe legi, hotărâri de guvern, ordonanțe și precizări ale diferitelor ministere ce au în vedere activitatea financiară a societăților. Toate acestea sunt cuprinse în Monitorul Oficial, iar cele mai importante le publicăm prin ziarul „Adevărul” Arad.

— În cadrul controalelor efectuate, s-au găsit și societăți care n-au făcut obiectul sancționării?

— Puține, poate chiar foarte puține. Am observat că la societățile mici există un interes mai mare de studiere a Legislației decât la societățile mari. Am întâlnit cazuri în care unii contabil-șefi sunt pe funcții de peste 20 de ani. Mulți cunosc legislația actu-

ală, dar alții au rămas aceiași profesioniști ce judecă totul prin prisma economiei socialiste. Și-i rău!

— Ce recomandări „armatei” contabilicești din cadrul societăților comerciale?

— Să cunoască legislația atât cât le trebuie să nu greșescă în activitatea ce o desfășoară. Înainte de studiu recomand Monitorul Oficial nr. 205/1993, unde se găsește Ordonanța nr. 17/93 a Ministerului Finanelor prin care se stabilesc

amenziile contravenționale pentru cei care sunt certați cu legea. Pentru aceștia se prezintă amenziile pentru contravenienți ce sunt cuprinse între 100.000 - 2.000.000 lei. În cazuri grave se poate hotărî suspendarea activității societății pe o perioadă de șase luni.

— Știu că aveți multe cazuri deosebite care au ieșit la iveală în cadrul controalelor. Vă rog să promiteți că acestea se vor regăsi în paginile ziarului nostru.

— Da. Vă promit aceste informații pentru că sunt necesare, în primul rând, atât societăților comerciale în general, dar mai ales în lumea contabilă. Da, așa cum spun, lumea contabilă pentru că după decembrie '89 aceștia s-au înmulțit ca ciupercile, chiar dacă unii din aceștia dovedesc a fi foarte slab pregătiți.

NICU COJOCARU

Ne îndreptăm spre o nouă penurie de zahăr?

Cu intenția de a afla modul în care se prezintă fabrica de zahăr din orașul nostru, cu puțin timp înaintea declanșării campaniei de recoltare (din 1 octombrie) și industrializare (din 10 octombrie) a sfeclii de zahăr, am purtat o discuție cu dl. inginer Eugen Paliciu, directorul general al S.C. Zahăr S.A. Arad.

Fiind o fabrică relativ nouă și care funcționează la întreaga capacitate doar o scurtă perioadă din an, fabrica de zahăr se prezintă bine — ne declară dl. director general — fiind pregătită pentru campanie. În fiecare an s-a făcut și se va mai face câte ceva, scopul final urmărind automatizarea și mecanizarea completă a procesului, începând cu recoltarea și terminând cu prelucrarea sfeclii. În direcția mecanizării recoltatului sfeclii se speră ca în anul viitor peste 50 la sută din lucrări să se facă mecanizat, fiind prevăzută în acest scop cumpărarea a încă zece combine (pe lângă cele 15 existente) de recoltat sfeclă, din Germania. Se vor crea astfel condiții pentru cultivarea unei suprafețe mai mari cu sfeclă de zahăr.

Din punct de vedere tehnic, fabrica este deci pregătită. Însă problema de importanță capitală, de care depinde însuși supraviețuirea fabricii o constituie lipsa materiei prime. Din 8500 hectare cultivate cu sfeclă existente anterior în județul Arad, acum mai sunt circa 4000 hectare (dispărând deci din cultură 4500 hectare) de pe care se vor obține circa 15 tone de sfeclă la hectar. Rezultatul deci vreo 60 de mii de tone de sfeclă care se prelucurează în aproximativ 15 zile! Și apoi? S-au făcut intervenții pentru a se aduce în țară 15 mii de tone de zahăr brut (din trestie de zahăr), din Cuba, în vederea prelucrării acesteia. Vor fi prelucrate circa 400 de tone de zahăr brut pe zi, aceasta însemnând că fabrica va mai avea de lucru circa 40-45 de zile. Și atât.

Dacă în anii anteriori campania de recoltare și prelucrare a sfeclii de zahăr ținea de la 1 octombrie până prin 15 decembrie, anul acesta... Care sunt cauzele ce au condus la lipsa materiei prime? În primul rând seceta, care a condus la o slabă recoltă de sfeclă de zahăr. În al doilea rând proasta aplicare a Legii fondului funciar și lipsa stimulării materiale a micilor producători agricoli. În condițiile în care țărânul nu e sigur că pământul pe care cultivă ceva este sau nu este al lui, și până când statul oferă prețuri de achiziție scăzute pentru sfeclă de zahăr, suprafețe mari nu vor fi cultivate și implicit fabricile de zahăr nu vor avea de lucru. Spre exemplu, fabrica de zahăr din Oradea la ora actuală este închisă, neavând materie primă.

Mai există speranțe că se vor aduce circa cinci mii de tone de sfeclă din județul Bihor, două mii de tone de la Craiova și încă două mii de la Calafat, pentru a se prelungi campania de prelucrare și a se obține astfel mai mult zahăr pentru populație. Dar și în aceste condiții — afirmă dl. director general — nu se vor obține decât aproximativ șapte mii de tone de zahăr, care nu ajung nici măcar pentru județul Arad! Să nu ne mirăm atunci că vom traversa iar o criză a zahărului. Așadar, sub acest aspect, viitorul nu ni se arată prea dulce...

DAN MAGHIȘ

ECONOMIA PE MAPA MUNDULUI

Guvernul spaniol va intensifica politica de privatizare

Guvernul socialist spaniol intenționează să intensifice politica de privatizare parțială a marilor întreprinderi publice, pentru a reduce deficitul bugetar, inițiativă împotriva căreia au protestat sindicatele dar care, în revanșă, a primit sprijinul dreptei, informează AFP. Ministrul Economiei, Pedro Solbes, a afirmat că executivul speră să obțină, anul viitor, 200 miliarde pesetas (1,5 miliarde dolari) din transferul parțial de capital al întreprinderilor publice. Totodată, ministrul a precizat că nu a fost stabilită lista întreprinderilor vizate și că guvernul va menține sub control societățile privatizate.

Concedieri masive în industria minieră germană

Cea mai mare companie minieră din Germania, Ruhrkohle AG, a anunțat că va elimina 6000 de locuri de muncă în luna ianuarie 1994, informează REUTERS. Firma planifică închiderea totală a unei mine și închiderea parțială a altor două, intenționând să își reducă numărul angajaților cu circa 12000 de persoane în 1993/94. Închiderile programate pentru prima lună a anului viitor vor conduce la diminuarea producției de cărbune cu trei milioane de tone. Compania a precizat că decizia anunțată este motivată prin scăderea vânzărilor.

Banca Mondială va acorda un împrumut de 180 de milioane dolari Kazahstanului

Banca Mondială a anunțat luni că a aprobat acordarea unui împrumut de 180 milioane dolari Kazahstanului, pentru a sprijini fosta republică sovietică în achiziționarea anumitor importuri. „Împrumutul este destinat susținerii programului guvernamental de reformă și finanțării importurilor de materii prime și subansamble necesare în industrie”, a precizat Banca. 86 de milioane vor fi utilizate pentru finanțarea importurilor, iar restul de 94 de milioane vor fi puse la dispoziția companiilor din Kazahstan, ca asistență pentru programele lor de afaceri. Împrumutul acordat de Banca Mondială urmează a fi rambursat într-o perioadă de 17 ani, cu o dobândă de circa 7,5%, informează REUTERS.

John Major cere deschiderea pieței japoneze pentru produsele altor țări

Primul ministru britanic, John Major, a părăsit marți Japonia, încheind astfel vizita

oficială efectuată la Tokyo, prima a unui înalt demnitar al G-7, după instalarea noului guvern nipon de coaliție, informează AFP. În cursul vizitei sale, premierul britanic și-a exprimat sprijinul pentru cooperarea economică de lungă durată între firmele britanice și cele japoneze, cerând, în același timp, autorităților din arhipelag să permită deschiderea largă a pieței japoneze, în anumite sectoare economice, pentru produsele altor țări. Șeful executivului britanic a exprimat, pe de altă parte, doar un sprijin prudent la candidatura Japoniei la statutul de membru permanent al Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite.

Regina Olandei îi invită pe supuși să strângă cureaua

„Olandezi, treceți la treabă” a fost formula cu care s-a adresat marți regina Beatrix supușilor săi. După cum informează FRANCE PRESSE, discursul a fost rostit la puțin timp după ce guvernul a prezentat parlamentului proiectul de buget pe 1994. 4 din 10 cetățeni ai Olandei sunt beneficiari ai alocațiilor de stat, ceea ce grevează apreciabil bugetul. În discursul ei, regina Beatrix a arătat că, pentru prima oară după mulți ani, șomajul a reînceput să crească în Olanda. Suverana, referindu-se la evoluția îngrijorătoare a criminalității, a arătat că forțele de poliție vor fi sporite până la sfârșitul actualei legislații parlamentare. De asemenea, a indicat că „nu se justifică nici o creștere salarială în 1994” și a vorbit despre posibilitatea creșterii impozitelor. Beatrix a declarat că se simte nevoia unei legi privind dreptul la rezidență al străinilor și a dat de înțeles că imigranții care vor cere azil din motive economice nu vor mai fi primiți în Olanda.

În următorii trei ani, încă trei milioane europeni vor deveni șomeri

În Europa Occidentală, unde concedierile vor continua, încă trei milioane de persoane vor rămâne fără loc de muncă până în 1995, se arată într-un studiu publicat luni, la New York, de firma Drake Beam Morin. După cum arată FRANCE PRESSE, factorii care vor influența creșterea șomajului vor fi: centralizarea producției în anumite zone, faptul că investitorii occidentali vor prefera să instaleze centrele de producție în țările Europei răsăritene și în Asia de sud-est.

O mare bogăție se risipește:

Nu spunem nimic nou afirmând că în lumea contemporană accentuarea caracterului limitat al resurselor materiale, dublat de costurile tot mai ridicate pe care le implică exploatarea unor zăcăminte cu conținut redus de substanțe utile, conduce la creșterea continuă a prețului materiilor prime. E firesc deci ca, în aceste condiții, materiile prime să fie utilizate cu maximă eficiență. Este treaba proiectanților și tehnologilor să găsească soluțiile optime în acest sens. Pe noi, consumatorii bunurilor, ne interesează însă un alt aspect. Ca materiile prime — fie rezultate sub forma deșeurilor în

— materialele refolosibile — firma în care muncim, fie a bunurilor uzate în propria gospodărie — să fie reintroduse în circuitul productiv, reciclarea materialelor folosibile însemnând înseamnă economii. Pe vremea socialismului, acțiunea de recuperare fusese declarată o acțiune patriotică, de mare importanță națională; cred că nici astăzi nu poate fi privită altfel. Deoarece materialele refolosibile constituie una dintre componentele de bază ale balanțelor materiale. Nici o oțelărie n-ar funcționa fără fierul vechi sau, cel puțin, ar avea cheltuieli mult mai mari de producție. Un pliant „Remat” ne oferă un exemplu: 3,5 tone fier vechi înlocuiește 7 tone minereu și 2 tone cocs. Și totuși, la noi în țară se risipesc valori imense prin distrugerea unor mari cantități de materiale refolosibile: metale, hârtie, sticlă, țesături etc. — care iau drumul haldelor de gunoi. De ce acest adevărat fenomen?

Pentru că recuperarea și reciclarea materialelor refolosibile, spre deosebire de alte mărfuri, nu e fundamentată pe baze comerciale. Dacă în timpul socialismului colectarea materialelor refolosibile se realiza, în bună măsură, prin muncă patriotică (toate școlile aveau plan în acest sens), acum colectarea trebuie să fie stimulată material, să se plătească adevărată contravaloare pentru fiecare material colectat. Guvernul a făcut o treabă bună interzicând livrarea peste graniță a acestei categorii de materiale, ele fiind considerate de importanță strategică. Dar uzinele consumatoare se pare că au rămas tot pe vremea muncii patriotice și și acoperă tehnologiile învechite și nepriceperea tocmai cu diferența de preț dintre materialele

refolosibile pe care le achiziționează și le utilizează ca materii prime și prețul de desfacere a produselor rezultate din ele. De pildă, prețul unui kilogram de hârtie de ziare (cea mai ordinară hârtie) a depășit 400 de lei, dar prețul maxim pe care-l oferă fabricile de hârtie pentru un kilogram de maculatură recuperată nu depășește șase la sută. În aceste condiții, în care deșeurile de hârtie au un preț mai scăzut decât lemnul de foc, nu e firesc, oare, să fie folosite drept combustibil. Fierul vechi, „pâinea oțelărilor”, este cumpărat cu 2-4 la sută din prețul de vânzare a oțelului

materie primă (laminat). Cioburile de sticlă nici măcar nu mai sunt cumpărate de fabricile de geamuri și sticlă pentru că n-au nici un interes. Au libertatea să fixeze ce prețuri doresc și cum alți furnizori nu sunt, geamul a ajuns la peste 1000 lei/m.p.

Suntem de acord că materialele refolosibile au importanță strategică și nu trebuie exportate, cu toate că ar constitui o marfă de export deosebit de eficientă. (Ultimul preț la tona de maculatură pe care-l știu era de 500 dolari.) Dar, atunci, concomitent cu creșterea prețului produselor finite (un caiet a ajuns la câteva sute de lei) să se plătească prețuri corespunzătoare, stimulative și pentru materialele refolosibile.

Am fost la întreprinderea de specialitate, „Remat”, să vedem raportul prețurilor. Este cel pe care l-am prezentat. Fabricile prelucrătoare cumpără de la „Remat” fier vechi, metale neferoase, maculatură etc., la prețuri derizorii, care abia acoperă cheltuielile de colectare, transport și prelucrare. Șpanul, de exemplu, este cumpărat de siderurgie cu maximum 6,40 lei/kg, dar un kilogram de bară de oțel costă între 400 și 500 lei. În aceste condiții e firesc, e normal să se facă risipă!

Când, oare, ne vom izbi de pragul de sus și vom vedea aceste pierderi imense? Cineva îmi spunea că în Germania fiecare gospodar are recipienți speciali pentru resturi menajere, metale, sticle, plastic. O fi o chestiune de educație. Dar și de rentabilitate. Pentru că neamțul n-o face pe degeaba! Când va fi stimulat și românul să devină neamț?

T.PETRUȚI

Ce-ai face dacă ai fi, măcar pentru o zi, primarul Aradului?

Să critici e ușor. Și să faci promisiuni. Mai greu e însă să materializezi aceste promisiuni. Înainte de alegeri am avut parte de promisiuni cu duimul. Alegerile au trecut, promisiunile au fost uitate. Sau mai exact spus, cea mai mare parte a lor. Speranțele noastre într-un oraș mai curat, mai frumos, mai îngrijit, se năruie zi cu zi. Firește, a fi primar nu e lucru ușor, dar când îți asumi o responsabilitate, știi ce te așteaptă. Și mai ales când faci promisiuni. Dacă simți că te țin puterile pentru a le și materializa, le faci! Dacă nu, nu. Din păcate, interesele electorale trec de multe ori peste aceste „amănunte”.

Cum spuneam, din promisiunile făcute de cei aflați acum în fruntea Primăriei, prea puține au fost realizate. Probabil că nu există arădean care într-o problemă sau alta să nu aibă nemulțumiri față de activitatea primarului. Și, probabil că nu există arădean care să nu aibă soluțiile sale vizavi de aceeași problemă. Iată de ce am considerat nu lipsit de interes un sondaj de opinie pornind de la următoarea întrebare: „Dacă ai fi primar, fie și numai pentru o zi, care ar fi primul lucru pe care l-ai face?”

Iată și răspunsurile consemnate: **Maria Mihailovici (profesoară):** - „Prima măsură ar fi să dau șomerilor de lucru, nu în societățile

comerciale, ci în agricultură și la curățirea orașului. Odată, orașul nostru era unul dintre cele mai curate”.

Ilie Duma (muncitor):

„Aș asfalta toate drumurile și aș introduce reguli stricte privind circulația rutieră. Pe toți cerșetorii i-aș duce la un spital, degajând, astfel, trotuarele”.

Ioan Vesa (muncitor): „Desființarea garanțiilor ARTERM-ului, deoarece în alte județe nu se plătesc. De ce noi să ne „autosărăcim”, în timp ce alții se pot descurca fără aceste garanții? Mai e o problemă și cu iluminatul stradal, sunt multe zone unde acesta lipsește cu desăvârșire”.

Anonim (fotbalist): „În primul rând aș schimba conducerea. Toți cei corupți ar fi eliberați din funcții, luându-le locul oameni cinstiti, care să pună suflet pentru o schimbare în bine, pe care o așteptăm de mult”.

Iuliu Kiss (inginer): „Să termin blocurile de locuințe începute încă înainte de '89, pentru a fi repartizate familiilor cu greutate, și să elimin corupția la toate nivelele”.

Ioan Betea (muncitor): „Aș degaja unele artere ale orașului ce sunt invadate de „micii comercianți” dornici de îmbogățire”.

Maria Stanca (pensionară): „Ca să mențin „practica” ultimilor trei ani, mi-aș cumpăra o vilă și i-aș favoriza pe cei care m-ar mitui. De ce să ne ascundem după deget, majoritatea suntem la fel!”

Nicolae Ranca (contabil): „Orice s-ar face, atâta timp cât mentalitatea omului nu se schimbă, este totul zadarnic. Oare chiar oamenii nu sesizează faptul că suntem mai răi, mai lacomi? Ar fi bine să ne deschidem ochii până nu va fi prea târziu!”

Ioan Dârlea (pensionar): „Dacă, într-adevăr, Caritas-ul nu e în pericol, l-aș ruga pe patron să deschidă o filială și la Arad, pentru a ne îmbogăți și noi”.

A consemnat

SORIN GHILEA



„Cei cu reclamații - la stânga. Ceilalți - tot înainte”...

Foto: ONORIU FELEA



O fi el select pe dinăuntru, dar pe dinafară...

Foto: ONORIU FELEA

Cu numai câțiva ani în urmă exista o modă a produselor fabricate peste hotare, în speță în Vest. Pe de o parte, pentru că ajungeai greu la ele, trebuia să ai ori rude care să te ferească din când în când cu câte un pachet cadou, ori pile, relații, cunoștințe foarte serioase pe undeva pe la comerț, pe de altă parte pentru că, de ce să nu recunoaștem, din punct de vedere calitativ erau mult mai... decât ceea ce reușea să realizeze la vremea respectivă industria noastră. Să fumezi un Kent, un Marlboro, sau, mă rog, orice altă marcă ce purta pe el distinctivul: „American blend” era nu numai șic, dar dădea o notă aparte, de om ajuns, demnitar, bănos, era semnul cel mai clar că individul care-și permitea acest lux nu este oricine, el că este „cineva”. Desigur acest lucru nu era valabil numai în cazul țigărilor.

Între timp magazinele noastre

s-au umplut cu tot felul de produse de import, nemțești, franceze, italiene, americane, turcești. Occidentul și Orientul s-au mutat în vitrine și pe rafturi, „American blend” găsești pe orice colț de stradă, dar mania idolatrării a tot ce este străin, dacă se poate american, a rămas. Unii consideră de exemplu

Americănisme

că prestația firmei pe care o conduc este direct proporțională cu numele ales. Cu cât sună mai bine, - mai bine în opinia lor însemnând oricum, dar mai puțin românește -, cu atât succesul va fi mai mare și mai rapid. Sigur și numele își are rostul său... Ca să nu mai vorbim de onorata clientelă care, din aceleași motive - pentru că sună mai bine, se bucură de un renume, sau pur și simplu pentru că este superb

ambalat - preferă mărcile străine.

Așa că nu ne mai mirăm de nimic. Nici măcar de faptul că banalele floricele sau cocoși, cum le spuneam în copilărie, nu mai sunt floricele și nici cocoșei. În ton cu moda, vânzătorul ambulant ne oferă acum „popcorn”. Și nu orice fel de popcorn. American. Dacă nu ar fi cu ulei, neapărat de măsline, și sărat ar fi probabil popcorn românesc... Așa... dar parcă totuși n-ar suna chiar atât de bine... Încercați să gustați puțin... cuvintele. Popcorn american..., popcorn românesc..., sau popcorn ardelenesc..., poate popcorn arădean..., floricele..., cocoși...

Ce să-i facem, americașismele sunt la modă. Dar oare când vor intra sau, mai bine zis, reintra în modă produsele românești?

MAGDA BEGE

„CONSUMCOOP” Pîncota, în prag de faliment? Și dacă da, cine sunt vinovații?

În numărul din 9 septembrie a.c. al ziarului nostru, am publicat un material primit din partea Comitetului sindical al „CONSUMCOOP” Pîncota. Un material în care semnatarii se refereau la situația critică în care a ajuns respectiva unitate. Relevând baza materială bună de care dispunea „CONSUMCOOP” Pîncota la Revoluție, și capitalul deținut la acea dată, cei care ne-au trimis materialul apreciau că, nemăfiind legați începând din 1990 de nici un fel de restricții, cooperativa putea prospera și obține profituri mari. Dar acest lucru nu s-a întâmplat. „În loc să prospere, printr-o conducere corectă și exploatare eficientă a bunului public situația s-a deteriorat zi de zi, cooperativa ajungând în momentul de față în pragul falimentului. Acest lucru a fost posibil - afirmă semnatarii scrisorii - datorită proastei gospodăririi din partea conducerii... Această conducere, în loc să-și facă datoria și să protejeze bunurile unității, cu bună știință a practicat și a aprobat o serie de ilegalități pentru distrugerea cooperativei”. În continuarea scrisorii erau relevate un număr de fapte pe care comitetul sindical le consideră abuzuri și încălcări ale legii, solicitând, în încheiere, cercetarea celor semnalate de către organele Poliției și Procuraturii.

Între timp, din partea Consiliului de administrație al „CONSUMCOOP” Pîncota am primit un răspuns în care este exprimată poziția conducerii față de acuzațiile care i se aduc în respectiva scrisoare. Pentru o informare cât mai completă și obiectivă în legătură cu situația de la „CONSUMCOOP” Pîncota, iată și această poziție.

„În ziarul de joi, 9 septembrie a.c., s-a publicat un articol denigrator pentru cooperativa din orașul Pîncota, la care răspundem cu următoarele:

Se face o apologie a trecutului comunist cu fraze foarte populiste de cei care l-au redactat, fiind învățați cu ședințele de partid și cu minciunile din vremea apusă și de tristă amintire, după care regretă și acum.

A existat un sector zootehnic impus, populat cu animale pe vremea când unitatea deținea 60 hectare teren arabil și unde roboteau cei 150 de salariați, de la coasă la săpat și strânsul recoltelor, fără să primească nici o răsplată pentru munca lor. Cu toate acestea, lună de lună sectorul zootehnic încheia cu pierderi ce erau acoperite din sectorul de producție-prestări, documentând cu actele contabile din arhiva unității, cu martori care au lucrat în acest domeniu și sunt pensionari.

Odată cu aplicarea Legii fondului funciar, s-au luat cele 60 de hectare și a trebuit să vindem animalele din sectorul zootehnic, neputându-le întreține cu furaje cumpărate la prețurile de piață, vânzarea făcându-se pe bază de borderouri cu nume, premune și adresa cetățeanului care le-a cumpărat, pe piața liberă a orașului Pîncota cu comisie și delegat neutru de la Primăria orașului Pîncota.

Tractoarele cooperativei care nu își mai aveau rostul odată cu reducerea activității din fermă au fost vândute la licitație publică pe bază de acte și cu mai mulți licitatori, acte ce stau de probă în contabilitate.

Odată cu reducerea efectivelor de animale, Consiliul de administrație, pentru a menține sectorul zootehnic a cumpărat oi, crezând că va rentabiliza această activitate și a arendat 32 hectare teren, în

satul Măderat, ajungându-se la rezultate slabe și ca o ultimă soluție s-a dat în locație de gestiune.

Toate evidențele în ce privește efectivele de oi, întreținerea lor, taxele de pășunat și valorificarea mieilor, lănei și a brânzei se află în contabilitatea unității și pot fi verificate.

Tevele de irigații montate în sector s-au vândut pe bază de acte ce se găsesc în evidența unității.

De la investiția „hotel” nu avem informații că s-au sustras materiale de construcții, lucrările fiind executate de o firmă particulară.

Spațiile rămase neterminate din complexul „hotel” din lipsă de fonduri bănești, fiind reevaluate, s-au vândut la Bankcoop, Cooperativa de Credit, CEC și ADAS, care și-au investit proprii bani pentru terminarea acestor lucrări, iar construcția nu s-a degradat.

Bankcoop-ul, fiind bancă a sistemului cooperatist, personalul, așa cum s-a procedat în întreaga țară, a fost angajat din salariați ai cooperativei, fiind verificate toate dosarele de personal.

Cooperativa nu a vândut cai pe dolari, și în prezent caii de la brutărie figurează în evidențele unității.

Cetățeanul Tripsa Alexa a lucrat cu calul cooperativei de două luni de zile în cadrul depozitului MCC, la descărcări și transporturi de marfă pentru unitatea noastră.

Gestionarul Lupșa Vasile nu este gestionar la altă firmă particulară, probând cu sentința judecătorească a firmei și cu rezultate deosebite luată de lună în cadrul depozitului.

Tractorul cooperativei a lucrat la salariați și lucrează și în prezent la toți solicitanții fiind plătit la

tarife de transport.

Prin corpul de control al FEDERALCOOP Arad, Administrația financiară, Garda financiară, Organele de Poliție economică, organele Prefecturii, Poliția Sanitar-Veterinară, a efectuat și efectuează în permanență controale asupra activității cooperativei, consemnându-le în note de control care se pot consulta la unitate.

Cei ce au scris articolul, se consideră deasupra acestor organe abilitate, să efectueze controale, negând profesionalismul, buna credință și onestitatea acestor organe?

Pentru dovedirea neadevărului, Consiliul de administrație al CONSUMCOOP Pîncota, va înainta o plângere Judecătoriei Arad și va cere daune morale Comitetului sindical format din Jurjoi Gheorghe, Uauptman Anton și Ilisie Stefan.”

Consiliul de administrație CONSUMCOOP

Pîncota
Președinte,
Moțiu Viorel

*

Așadar, Comitetul sindicatului acuză, Consiliul de administrație se disculpă. Câtă dreptate are o parte și cât cealaltă? Nu cumva adevărul e undeva la mijloc? Sunt întrebări la care răspunsul îl pot da doar organele de specialitate ale Ministerului Finanelor și Ministerului de Interne. Cu cât mai repede, cu atât mai bine, spre „stingerea” cât mai rapidă a actualei stări de lucruri tensionată din cooperativa Pîncota.

MIRCEA CONTRAȘ

Dragostea... de multe ori, doar „gargară”

MOTTO: „Adevărata dragoste e asemeni nălucilor: toată lumea vorbește de ea și nimeni n-a văzut-o... Când există o iubire curată și neamestecată cu nici o altă patimă, ea se află în fundul inimii noastre și nici măcar noi nu o cunoaștem”

Fr. de La Rochefoucauld

Risc să fiu taxată de cei care vor citi acest articol drept o persoană rece, (ceea ce nu este adevărat) dar afirm că cel puțin parțial dragostea este cea mai mare auto-amăgire, mai concret un sentiment amplificat excesiv printr-un șir de sugestii și autosugestii... Pentru



cei care se îndoiesc de acest lucru îi invit să analizăm împreună adevărul care se ascunde în spatele acestei afirmații...

Firește prima întrebare pe care ne-o punem este: „Când apare iubirea”. Răspunsul este destul de greu de dat: Unii dintre băiețași sau fetițe se îndrăgostesc de o anumită persoană încă înainte de pubertate. Se poate observa la acești copii unele manifestări ca: „curte” asiduă susținută de atenții copilărești, gelozii sau alte manifestări de acest gen. Aceste manifestări au un substrat în mare parte instinctual, deoarece imaginea despre viața a acestor copii este destul de simplistă așa putea afirma chiar ca fiind de o simplitate extremă.

Primele elemente de dragoste reală apar la adolescenți, întărite însă de sugestie și autosugestie care au la bază

impulsul natural care se numește instinct. Care sunt sursele sugestiei? Sunt multe: imagini din filme, modele existente în viața de zi cu zi. Aceasta este perioada în care uităm cel mai adesea marele adevăr că, omul este om tocmai pentru faptul că posedă intelect și suflet. De unde și marele dezamăgiri.

noastre, poate produce mari suferințe ambelor părți.

Din păcate, în secolul vitezei sufletul uman rămâne departe de-a fi descoperit cu adevărat. Ne grăbim, trăim totul într-un ritm alert, poate chiar prea alert. Nevoile zilnice, actualele condiții socio-economice au ca efect și o oarecare tendință de trecere a iubirii pe un plan secundar primând evident nevoile materiale, nesiguranta zilei de mâine. Privind din acest unghi, mă întreb dacă totuși iubirea există cu adevărat, de unde atâtea divorțuri? de unde atâtea oameni singuri? de unde atâtea destine distruse?

Desigur, mulți dintre dumneavoastră se vor simți revoltați gândindu-se că dragostea poate fi desfăcută în bucăți, că ar putea fi dezbrăcată de aparențele-i atât de încântătoare, dar din păcate extrem de înșelătoare.

Totuși mi-aș permite pentru aceștia o întrebare: știți dumneavoastră că zilnic se pierd femei și bărbați de valoare tocmai pentru faptul că ei nu pot înțelege ce este dragostea confundând-o adesea cu nebunia?

Departa cu gândul de a afirma că nu există dragoste adevărată, dar din păcate, ea poate fi întâlnită atât de rar încât uneori îți pui firec întrebarea: „Oare ea există cu adevărat sau este doar o plămuire a visurilor noastre a subconștientului nostru?”

Afectele (sentimentele) primare pe care se dezvoltă dragostea, instinctul de conservare a speciei și de apărare, se caracterizează printr-o anumită tiranie, marcată prin puternice tendințe de a scăpa de sub controlul rațiunii.

Aspectul misterios al dragostei poate fi explicat și prin faptul că el a fost cercetat de savanți foarte rar și de obicei numai parțial. Fiecare înțelegem dragostea în felul nostru și apreciem ființa iubită după criteriile pe care rareori le conștientizăm.

Partenerii înțeleg total diferit dragostea, fiecare așteaptă ca și celălalt să aibă aceleași concepții și trăiri ca și el. De fapt nu cred că greșesc afirmând că nu există bărbat sau femeie perfectă: eroarea de a ne îndrăgosti de o ființă ideală, de o creație a imaginației

Adevărul matrimonial

♥ Leu, încadrat 56/175/75, divorțat, foarte serios, nefumător, nebăutor, locuință proprietate, doresc cunoștință doamnă serioasă 45-56 ani, pentru prietenie sau căsătorie. ANOTIMPUL 8/56

♥ Intelectuală, necăsătorită 29/160/55, servicii, bună gospodină, doresc cunoștință intelectuală fără obligații. Rog foto C.G. 29

♥ Domnia Rodica, care i-a scris lui „MOTAN TRIST”, este rugată să treacă pe la redacție.

♥ Domn 34/172/70, cu o fetiță, locuință la țară, doresc cunoștință, doamnă maxim 34 ani VENUS 34.

♥ Tânără serioasă 26/164/50, satenă, ochi albaștri, doresc cunoștință tânăr 26-30 ani, serios pentru prietenie (căsătorie) LOLO.

♥ Studentă 23 ani, bună și tandră, doresc cunoștință cu domn cu calități asemănătoare. AMALIA.

♥ Domn 58 ani, caut doamnă serioasă pentru menaj perma-

nent (căsătorie). LALEA ROȘIE.

♥ Doi prieteni, doresc să cunoască două intelectuale, discrete, fără prejudecăți, maxim 40 de ani. ROMULUS și REMUS

♥ Brunet, ochi căprui 33/182/78, bun gospodar, doresc cunoștință doamnă, în vederea unei prietenii. TOM.

♥ Doamnă, singură, 48 de ani, fire sentimentală, fără obligații, pentru o prietenie de durată. Rog foto. ELBA.

♥ Tânăr, 19 ani, doresc cunoștință domnișoară 16-19 ani în vederea unei prietenii sincere. DANI.

♥ Tânăr 32/178/92, caut parteneră de viață, fără copii, cu locuință, maxim 35 ani, fără vici, ortodoxă, peste 170 cm. M.M.

♥ Domn serior, doresc cunoștință, doamnă 30-40 ani, pentru căsătorie. MARANATA.

♥ Muncitoare 41/164/80, divorțată, cu copii, casă în Arad, doresc cunoștință domn, credincios, iubitor, gospodar, fără vici. HANI

ADEVĂRUL MATRIMONIAL

Numele _____

Prenumele _____

Buletin de identitate seria _____ numărul _____

Textul anunțului _____

Codul ales _____ Semnatura _____

Bărbații căsătoriți trăiesc mai mult decât celibatarii!

Acest lucru se confirmă mai ales dacă însurătorul are o natură hotărâtă și autoritară. Bărbații căsătoriți stau mai bine din punct de vedere material, sunt mai puțin supuși stresului și primesc sprijin din partea familiei lor.

Celibatarii, în schimb, beau alcool și fumează mai mult, având un stil de viață

care implică mai multe riscuri. Sociologii Universității din Glasgow, care au făcut diverse anchete sociale până să ajungă la această concluzie, au subliniat că ipoteza avansată de ei e valabilă și în cazul femeilor.

Un singur lucru nu se specifică: dacă mai mult înseamnă și mai bine.

O întrebare - mai multe răspunsuri

„Ce credeți că poate afecta mai mult un copil, divorțul sau o căsnicie în care părinții nu se mai înțeleg?”

Iată care este răspunsul pe care doamna Lia R. ni-l oferă:

În mod precis pentru copil este mai bine, ca acei părinți care au ajuns la concluzia că nu mai pot trăi alături, să divorțeze. Poate-mi vine mai ușor să spun asta pentru că fetița mea (are totuși 9 ani!) încă nu mi-a reproșat niciodată faptul că ea nu are tată, faptul că ne-am despărțit. Deci există cazuri și cazuri...

Și ca să nu vă plictisesc mai mult, povestindu-vă

despre noi, părerea mea este: că doi soți (părinți) atunci când au ajuns la concluzia că acea căsnicie nu mai poate fi salvată, să nu mai forțeze nimic și să înțeleagă că de fapt nu se distrug numai pe ei, ci distrug și acel suflet nevinovat de copil.

...Și mai ales faptul că acest lucru n-ar fi drept!

Oricum copilul va alege - și alegerea lui întotdeauna e dreaptă - pentru că copil fiind sufletul lui este încă nepătat, mocirla vieții încă n-a pătruns în el, el va judeca cu sufletul. Aceasta este părerea mea!

Adolescența - vârsta primei iubiri

Iubirea este și va rămâne una din preocupările majore ale adolescenților, fiind considerată de către ei ca valoare, a doua, după libertate. Un sondaj efectuat în Franța, arată că 32 la sută dintre liceeni gândesc că „iubirea adevărată este pentru toată viața”, iar 34 la sută că „aceasta durează mult timp”. În tot cazul, cu toții simt „simptomele” de îndrăgostiți. Ei retrăiesc povestea de iubire shakespeariană, toți visează un Romeo și o Julietă a sfârșitului de secol XX.

„Când visez iubirea, se confesează o fată de 17 ani, totul se petrece într-o cameră albastră, semiîntunecată, cu mult plus, unde aş rămâne mult timp în brațele băiatului iubit, fără să fac amor. Mângâierile lui sunt de vis”. O altă fată de aceeași vârstă, se visează pe o plajă californiană, trăind o pasiune toridă cu un zeu al frumuseții,

blând, care să-i umple brațele de cadouri. Exotismul acesta nu este însă îmbrățișat de toți adolescenții.



Un băiat de 18 ani, afirmă că „nu este nevoie să mergi atât de departe pentru a-ți fi bine. Chiar înainte de a întâlni prima mea iubire eu visam un abandon total între cei patru pereți ai unei încăperi”.

Cum arată bărbatul ideal în ochii adolescentinei? Un sondaj recent relevă că ele apreciază la ei tan-

dretea, sentimentele certe și fidelitatea. Pentru ei inteligența și frumusețea sunt plasate în primele

locuri. Contrar imaginilor clasice despre ei, un adolescent nu schimbă iubitele precum cămășile, chiar dacă în ochii adultului, ritmul iubirilor lor succesive pare prea rapid, explică dr. Alain Braunnier. La 14-18 ani investițiile în iubire, deși scurte, sunt intense și violente. Dacă sunt precoci în dragoste adolescenții sunt în schimb ignoranți în detalii. În ciuda mijloacelor de infor-

mare actuală, cărți, reviste, cursuri de științe ale naturii sau filme porno. Cel mai mare tabu rămâne contracepția, despre care ori nu vorbesc cu părinții, ori vorbesc prea puțin. Ignoră total pericolul SIDA. „Este dificil pentru ei să descopere simultan iubirea și moartea”, consideră psiholog.

Pagină realizată de
DANA LASC

Ieri, în „Cupa României” la fotbal:

Un meci de un fair-play deosebit

Motorul Arad - C.F.R. Cluj Napoca 1-4 (0-1)

Disputat pe un teren bun, în prezența a circa 200 de spectatori, meciul a plăcut în special datorită sportivității cu care s-a jucat. Gazdele au meritul de a fi ajuns până în această fază a Cupei României, unde au primit cu demnitate înfrângerea, văzându-și exclusiv de joc.

Scorul este deschis de oaspeții în min.11, când centrarea lui Iepure este reluată cu capul imparable de Miszti, 0-1. Până la pauză, notăm superioritatea gazdelor, care ratează prin Dehelean, Bacos și Sevcicu, situații bune de egalitate. De notat accidentarea gravă a lui Vișan din min.26 (dublă entorsă).

În min.49 Grepan trage splendid, portarul respinge în lateral, de unde Dehelean reia în bară. Cum, așa se întâmplă în fotbal, cei care înscriu sunt oaspeții prin Trușcă în min.55 și 0-2. Peste doar două minute combinația Olar - Matei - Iepure este finalizată de ultimul și 0-3.

În min.66 am asistat la cel mai frumos gol al partidei, înscris de Bokor cu un șut din întoarcere de la 16 m la un corner executat de Bacos, 1-3. Ultimul gol al partidei va fi înscris de Iepure la excelență centrare a lui Piroșka, în min.74 și astfel meciul se încheie cu scorul de 4-1 pentru clujești, nu înainte de a mai consemna „bara” lui Sevcicu și ratarea lui Berar.

Au arbitrat: Petre Herghelegiu (Bocșa) - centru, Mircea Medar și Călin Ilie (Resita) - la linie.

Motorul: Tapos-Adolf, Bokor, Huszar (Berar), Vișan (Arhile), Sold, Grepan, Dehelean, Bacos, Sevcicu, Cristea.

C.F.R. Cluj: Ciucur-Dulca, Miszti (Banceu), Olar, Măstruț, Man, Piroșka, Trușcă, Iepure, Olariu (Coroian), Matei.

DANIEL SCRIDON

MOLNAR-CAMPIONUL RATĂRILOR CPL ARAD - METALUL BOCȘA

2-3 (2-2; 1-0) - după prelungiri

Formațiile: CPL Arad: Dehelean - Dănculescu, Pal, Molnar, Dronca, M.Petcu, Coraș, Tătar, Labu, Nescovici, Șulea (min.59 Balita).

Metalul Bocșa: Ianu - Videscu, Marișescu, (min.107 Jurcă), Trifon, Costachi, Caimac, Talpes, Murar, (min.90 Ciocoi), Ciucur V., Zah, Tigla.

● **Arbitri:** Gh.Dumitrescu (Oradea), Viorel Brîndușan (Ștei), Cornel Pantea (Oradea). ● Au marcat: Molnar (min.18), Dănculescu (min.90), respectiv Talpes (min.52), Ciucur (min.72) și Tigla (min.106).

● **Filmul jocului:** În debutul întâlnirii, Tătar (min.7 și 8) trece pe lângă deschiderea scorului, însă portarul Ianu și apoi imprecizia jucătorului arădean își spun cuvântul. Minutul 18 va aduce primul gol al partidei: Labu execută o lovitură liberă pe partea dreaptă și Molnar reia precis, cu capul, în plasă, de la circa 7-8 m: 1-0. Va urma un adevărat recital de ratări ale aceluiași Molnar, care va risipi incredibil ocazii uriașe de a înscrie în minutele 20, 25 și 29. Gazdele vor continua să domine teritorial și să rateze situații favorabile prin Șulea (min.38) și Tătar (min.40).

După pauză, ocaziile irosite se vor răzbuna, oaspeții reușind să răstoarne rezultatul de pe tabela de marcat. În min.52, o minge respinsă de portarul Dehelean este reluată în plasă de către Talpes: 1-1. În continuare, bocșanul Costachi saturează în bară (min.66), pentru că în min.72 Ciucur să trimită balonul în plasă, în urma unei aglomerații de jucători din carel echipei CPL: 1-2. Când conturile păreau încheiate și nimeni nu mai spera în minunii, în ultimul minut al meciului gazdele egalează: o lovitură liberă este executată de Labu și Dănculescu plasează balonul cu capul în poarta părăsită de Ianu: 2-2!

În chiar primul minut al prelungirilor, Nescovici este faultat în careu și se dictează penalty. Lovitura de pedeapsă este executată de Molnar și... portarul advers apără, respingând balonul în corner. În min.105, Tătar curtează fantastic din nou Ianu opunându-se cu succes. Scăpând „cu fata curată” din aceste momente psihologice, oaspeții reușesc în min.106 golul victoriei finale: Costachi centrează, iar Tigla, - nemarcat, reia cu capul în plasă (2-3).

ADRIAN HĂRTĂU

Pronosticul nostru

Campionatul Italiei, din care s-au consumat până acum 5 etape, merge în continuare în ritm normal, fără ca unele echipe să-și amâne meciurile, cum se întâmplă la noi, deși și formațiile din Peninsula sunt angrenate în cupele europene, cu meciuri duminică - miercuri - duminică. Iată ce s-a întâmplat în etapa V-a a Diviziei A italiene:

Atalanta - Cremonese	0-0
Foggia - Cagliari	0-1 (0-0)
Genoa - Napoli	0-0
Juventus - Reggina	4-0 (0-0)
Lazio - Inter	0-0
Mila - Roma	2-0 (1-0)
Parma - Torino	3-0 (0-0)
Piacenza - Lecce	2-1 (0-1)
Udinese - Sampdoria	0-2 (0-0)
1. Milan	5 4 1 0 6-0 9
2. Parma	5 4 0 1 8-3 8
3. Sampdoria	5 4 0 1 9-6 8
4. Juventus	5 3 1 1 10-4 7
5. Torino	5 3 1 1 6-4 7
6. Inter	5 2 2 1 5-4 6
7. Atalanta	5 2 1 2 8-7 5
8. Cremonese	5 2 1 2 4-3 5
9. Foggia	5 1 3 1 4-3 5
10. Lazio	5 1 3 1 2-2 5
11. Cagliari	5 2 1 2 6-8 5
12. Genoa	5 1 2 2 4-4 4
13. Napoli	5 1 2 2 4-6 4
14. Piacenza	5 1 2 2 4-7 4
15. Udinese	5 1 1 3 2-5 3
16. Roma	5 1 1 3 4-8 3
17. Reggina	5 0 2 3 3-9 2
18. Lecce	5 0 0 5 2-8 0

În Divizia B, rezultatele

etapei a IV-a:	
Acireale - Cesena	1-2 (1-0)
Ascoli - Verona	3-1 (1-1)
Bari - Ancona	3-2 (2-1)
Brescia - Lucchese	2-1 (2-1)
Fiorentina - Vicenza	1-1 (1-0)
Modena - Venezia	1-2 (0-1)
Monza - Fid. Andria	2-0 (0-0)
Padova - Pescara	2-0 (2-0)
Pisa - Palermo	2-0 (0-0)
Ravenna - Cosenza	2-2 (1-0)

Clasamentul:	
1. Fiorentina	4 2 2 0 9-2 6
2. Bari	4 2 2 0 9-4 6
3. Padova	4 3 0 1 6-2 6
4. Cosenza	4 2 2 0 5-3 6
5. Venezia	4 3 0 1 7-8 6
6. Ascoli	4 2 1 1 5-3 5
7. Cesena	4 1 3 0 6-5 5
8. Lucchese	4 2 1 1 5-4 5
9. Brescia	4 1 3 0 4-3 5
10. Fid. Andria	4 2 1 1 3-3 5
11. Pisa	4 2 0 2 7-5 4
12. Ancona	4 1 2 1 5-4 4
13. Monza	4 1 2 1 4-3 4
14. Ravenna	4 1 1 2 3-4 3
15. Verona	4 1 1 2 4-6 3
16. Acireale	4 1 0 3 3-5 2
17. Vicenza	4 0 2 2 2-7 2
18. Modena	4 0 1 3 1-7 1
19. Palermo	4 0 0 4 0-7 0
20. Pescara	4 0 2 2 3-6 1

Etapa viitoare programează meciurile:

Ancona-Padova	Modena-Lucchese
Bari - Ravenna	Palermo-Verona
Cesena - Ascoli	Pescara - Acireale
Cosenza - Pisa	Venezia - Fid. Andria
Fiorentina - Brescia	Vicenza - Monza

Concursul Pronosport din

26 septembrie 1993
1. Cagliari - Lazio 1
După un început mai greu, adversara lui Dinamo din Cupa

UEFA și-a revenit parcă, realizând 5 puncte din ultimele trei meciuri. Băieții lui Dino Zoff vor încerca să-și convingă suportorii că înfrângerea de la Cremona a fost un accident.

2. Cremonese - Milan 2
Toate calculele duc spre un X, dar Milan suntem siguri că va forța nota, mai ales că Florin Răduțoiu este pus pe fapte mari.

3. Inter - Piacenza 1
Scăpată parcă de obsesia Rapidului din Cupa UEFA, Inter nu crede că va avea probleme în acest meci, mai ales dacă va reîntra și Ruben Souza.

4. Lecce - Juventus 2
Gazdele nu au reușit încă nimic în acest campionat. Vor încerca acum primele puncte? Greu de crezut, pe de altă parte, că Juve nu va forța victoria în fața ultimei clasate.

5. Napoli - Udinese 1
Napolițanii vor încerca prima victorie pe teren propriu din acest sezon, mai ales că beneficiază din nou de atacantul Fonseca. Deci fără speranțe pentru echipa lui Vicini.

6. Reggina - Foggia X
Nici una dintre cele două formații nu a reușit până acum, să-și aducă victoria în acest an. Mai aproape de acest vis ar fi gazdele, dar și oaspeții au sansa lor.

7. Romă - Atalanta 1
Gazdele vor evita surpriza neplăcută din meciul cu Napoli, când au fost învinși pe stadionul Olimpic. Chiar dacă la oaspeți va reîntra Alemão, puțin probabil ca bergamezii să scoată un punct.

8. Sampdoria - Parma 1
Este întâlnirea dintre ocupantele locurilor doi și trei, numai că pe teren propriu va juca Gullit și ai săi.

9. Torino - Genoa 1
Torinezii, care-i vor avea din nou pe uruguayenii Aguilera și Francescoli, vor încerca să confirme că sunt imbatabili acasă.

10. Ancona - Padova X
Gazdele, venite din „A”, iar oaspeții cu gândul la promovare. Toate datele converg spre un egal.

11. Cesena - Ascoli 1
Meci dificil pentru ambele echipe, în care, însă, gazdele vor încerca prima victorie pe teren propriu, după două egaluri reușite până acum.

12. Modena - Lucchese X
Modena a pierdut etapa trecută în fața Veneziei și va încerca să mai dreagă busuioțul, în timp ce oaspeții fac a doua deplasare consecutivă, în cea precedentă fiind întrecuți de Brescia. Poate că un X va rezolva mai bine problema.

13. Vicenza - Monza 1
După două eșecuri pe propriul teren gazdele aleargă după victorie. Ar fi și timpul.

FOTBAL: Divizia „B” esalonul rușinii

Săptămâna trecută am scris despre situația critică în care se găsește fotbalul arădean în Divizia B. Între timp, situația amintită s-a înrăutățit și mai mult. Motorul a capotat nepermis chiar pe propriul teren, fiind umilită de către Stănescu și coechipierii lui de la Arsenal printr-un categoric 1-4. (!). CPL-ul s-a chinut realtate cu minierii din Anina, nereușind să înfrângă în cele din urmă rezistența acestora (0-0). Aris a plătit tributul defectării autocarului, administrându-i-se un 0-3 gratuit. În fine, Astra și Șoimii au pierdut în deplasare, rămânând în subsolul clasamentului. Fiindcă veni vorba de clasament, iată pozițiile ocupate de formațiile arădene în momentul de față: CPL - locul 9, Aris - locul 14, Motorul - locul 17, Șoimii Lipova - locul 18, Astra - locul 19. Sugestiv nu-i așa? Dacă ne aducem bine aminte, Motorul și Aris aveau intenții mărturisite de promovare înainte de începerea campionatului... În timp ce pozițiile din clasament sunt cum sunt (adică extrem de slabe), nici restul pro-

blemcilor legate de reprezentanțele noastre nu au darul să multumească pe nimeni: stadioane învechite, lăsate în paragină, spectatori tot mai puțini, din păturile sociale de jos, al căror „dicționar sportiv” constă în adresarea de injurii și vulgarități la adresa jucătorilor adversi sau a arbitrilor, suprafețe de joc asemănătoare unui câmp neîntreținut etc. Calitatea jocului prestat pe stadioanele Aradului scade în continuare vertiginos, încât numai fotbal nu poate fi numit ceea ce se petrece azi pe arenele sportive ale orașului nostru. Duriții extreme, intrări de box sau de karate sunt tot mai frecvente, toate având loc în fața ochilor noștri și ale unor arbitri îngâduțori, care trec cu vederea în mod nepermis aceste incidente. Lanțul slăbiciunilor se perpetuează, acționând reversibil când de la nivelele superioare spre cele inferioare, când invers. Întrebarea pusă și săptămâna trecută revine obsedant: până când și până unde se vor degrada aceste stări de fapt? Chiar așa, până când, domnilor?

ADRIAN HĂRTĂU

Vocea ceferistului și a telefonistului

La meciul CFR Arad - Telecom Arad, spectatori au fost puțini. Puțini, dar gălăgioși. Cu ochii în teren în urechile la... Cluj, ei au „sonorizat” partida în momentele când tensiunea pe malurile Someșului era mai mică. Protagonistii „duelului” verbal au fost susținătorii celor două echipe. Cei mai ferventi susținători ai echipei TELECOM s-au dovedit a fi juniorii ei. „Miciuții telefonisti” s-au dovedit mai buni de gură, decât în joc (au încasat un „wagon” de goluri - șapte la număr fără a da vreunul, de la echipa similară a gazdelor).

În afara de câteva „lecții” de anatomie, pe care nu le putem reproduce, am mai auzit în timpul meciului și câteva „perle”. La o alunecare a unui atacant al gazdelor acesta a „arat” puțin gazonul. O voce: „nu trage covor”. Un spectator suportor al „alb-vișiniilor”, a dat o „indicatie”, care din păcate, se aude destul de des pe stadioanele noastre: „rupe-!” Altul: „Calcă-l în picioare”. În replică juniorii despre fizicul unui jucător al gazdelor: „din față ca zimbrul, din profil ca timbrul”. La un fault al oaspeților, un jucător CFR-ist se vâita. Replica a venit prompt: „ce-i, te jenează ghetete?” O preluare greșită - „nu-i nimic, reluăm faza”. Un jucător întins pe gazon, după ce a fost lovit „Trage pământ peste ei!”

La un moment dat, când liniștea s-a așternut la 1-0 pentru... Universitatea Cluj, o voce rupe tăcerea: „Credeam că-s la tenis, ce-tu cu liniștea asta?”

Despre arbitraj: „Arbitre, îți montează ăștia telefon pe gratis” sau: „o să ai abonament pe tren”. Vorbele vă dați sema și dumneavoastră din ce tabără au venit.

„Dacă bagi banii la „Caritas”, șoți un măgar!” Potrivit unor spectatori: „Poli Timișoara are un nou sponsor și anume: „VICTIMA”

G. CONSTANTINESCU

Programul jocurilor din campionatul național Divizia „A”, ediția 1993 - 1994, la Baschet feminin

TURUL

Etapa I: Sâmbătă 25.09.1993

Sportul Studentesc București - Oțel Tîrgoviște
Vilmar Rm. Vilcea - Fartec Brașov
Baschet Club Arad - S.C. Someș S.A. Dej
Universitatea Timișoara - Progresul Voința Buc.

Etapa II: Sâmbătă 02.10.1993

Oțel Tîrgoviște - Crișul Oradea
Rapid București - Olimpia Salic București
Progresul Voința București - Universitatea Cluj

Etapa III: Sâmbătă 09.10.1993

Vilmar Rm. Vilcea - Oțel Tîrgoviște
Baschet Club Arad - Sportul Studentesc București

Etapa IV: Sâmbătă 16.10.1993

Oțel Tîrgoviște - Rapid București
Progresul Voința București - Crișul Oradea

S.C. Someș S.A. Dej - Olimpia Salic București
Fartec Brașov - Univesitatea Cluj
Sportul Studentesc București - Universitatea Timișoara

Vilmar Rm. Vilcea - Baschet Club Arad

Etapa V: Sâmbătă 23.10.1993

Baschet Club Arad - Oțel Tîrgoviște
Universitatea Timișoara - Vilmar Rm. Vilcea
Universitatea Cluj - Sportul Studentesc București

Etapa VI: Sâmbătă 30.10.1993

Oțel Tîrgoviște - Progresul Voința București
S.C. Someș S.A. Dej - Rapid București
Fartec Brașov - Crișul Oradea
Sportul Studentesc București - Olimpia Salic București

Etapa VII: Sâmbătă 06.11.1993

Universitatea Timișoara - Oțel Tîrgoviște
Universitatea Cluj - Baschet Club Arad
Olimpia Salic București - Vilmar R. Vilcea
Crișul Oradea - Sportul Studentesc București
Rapid București - Fartec Brașov
Progresul Voința București - S.C. Someș S.A. Dej

Etapa VIII: Sâmbătă 13.11.1993

Oțel Tîrgoviște - S.C. Someș S.A. Dej

Fartec Brașov - Progresul Voința București
Sportul Studentesc București - Rapid București

Vilmar Rm. Vilcea - Crișul Oradea
Baschet Club Arad - Olimpia Salic București

Universitatea Timișoara - Universitatea Cluj

Etapa IX: Miercuri 17.11.1993

Universitatea Cluj - Oțel Tîrgoviște
Olimpia Salic București - Universitatea Timișoara

Etapa X: Sâmbătă 20.11.1993

Oțel Tîrgoviște - Fartec Brașov
Sportul Studentesc București - S.C. Someș S.A. Dej
Vilmar Rm. Vilcea - Progresul Voința București

Etapa XI: Sâmbătă 27.11.1993

Olimpia Salic București - Oțel Tîrgoviște
Crișul Oradea - Universitatea Cluj
Rapid București - Universitatea Timișoara
Progresul Voința București - Baschet Club Arad

S.C. Someș S.A. Dej - Vilmar Rm. Vilcea
Fartec Brașov - Sportul Studentesc București

RETURUL

Etapa XII: Sâmbătă 04.12.1993

Oțel Tîrgoviște - Sportul Studentesc București
Fartec Brașov - Vilmar Rm. Vilcea
S.C. Someș S.A. Dej - Baschet Club Arad
Progresul Voința București - Universitatea Timișoara

Etapa XIII: Sâmbătă 11.12.1993

Crișul Oradea - Oțel Tîrgoviște
Olimpia Salic București - Rapid București
Universitatea Cluj - Progresul Voința București

Etapa XIV: Sâmbătă 18.12.1993

Oțel Tîrgoviște - Vilmar R. Vilcea
Sportul Studentesc București - Baschet Club Arad

Fartec Brașov - Universitatea Timișoara
S.C. Someș S.A. Dej - Universitatea Cluj
Progresul Voința București - Olimpia Salic București
Rapid București - Crișul Oradea

NOU! NOU! NOU!
S.C. „DIM” S.R.L.

Str. Banu Mărăciine Bloc 4 Sc.B., Ap. 10
ORGANIZEAZĂ

transportul persoanelor angrenate în jocul de întrajutorare CARITAS din Cluj-Napoca, pe ruta Arad-Cluj-Napoca-Arad, asigurând, prin personal specializat deplină securitate transporturilor.

Informații suplimentare se pot obține la telefoanele: 0966-22258; 096/190012.
Înscrierile se fac personal la sediul firmei. (1371150)

S.C. „ARĂDEANCA” S.A ARAD
ANGAJEAZĂ

- ȘEF BIROU FINANCIAR - studii superioare
- CONTABIL FINANCIAR - studii medii

Relații suplimentare la sediul unității, str. Pădurii nr. 2 - 4 telefon 13460, int. 27 (Personal). (1371149)

S.C. „H.D.H COM” S.R.L ARAD

VĂ INVITĂ

zilnic la **BAR RESTAURANT CARMEN**
Str. Mareșal I. Antonescu parter, Bloc M 7
Prețuri accesibile - calitate garantată.

OFERTĂ SPECIALĂ

Vindem EN GROS: Vinuri de Jidvei - 6 sortimente + 2 sortimente șampanie.
Informații suplimentare la telefon 21538. (1371154)

S.C. „DREGHICI SERVICE” S.R.L.

EFFECTUEAZĂ:

- Depanări auto intern și extern.
- Transport intern cu autovehicule de capacități mari și mici de la 1 tonă la 30 tone.

ANGAJĂM:

- Șofer cat. B, C, E.

Informații Str. Szabo Arpad nr. 26, telefon 47062. (1371151)

S.C. „LAS VEGAS

- AUTO SCHROT” S.R.L

Calea Lipovei (la 300 m de la benzinăria Micălaça)

ANGAJEAZĂ:

- Secretară cunoscătoare a limbii germane

Relații la telefon 32656, între orele 9 - 17,00. (1371153)

S.C. „ARIS” S.A

EXECUTĂ:

- Lucrări de vopsitorie pentru toate tipurile de autovehicule (autoturism, autobuze, autocamioane, tractoare, etc).

Informații telefon 34848 int. 330 sau 226. (1371152)

Regia Autonomă de Transport Arad

cu sediul în Arad, Calea Victoriei nr. 35 - 37;

ANGAJEAZĂ:

- conducători auto, posesori ai permisului de conducere gradul D, cu domiciliul stabil în municipiul Arad.

ORGANIZEAZĂ curs de vatmani cu durata de 6 luni.

- CONDIȚII: - vârsta minimă 25 ani (numai bărbați)

- stagiul militar satisfăcut

- domiciliul stabil în municipiul Arad

- absolvenți de liceu sau școală profesională

cu calificare de electrician sau lăcătuși.

Informații suplimentare la sediul regiei, serviciul P.S.O.



S.C. „PORTHOS”

S.R.L. ARAD

Str. MĂRĂȘEȘTI Nr. 5
Tel/Fax/0966/12106

VĂ OFERĂ EN GROS

- BANANE DE CALITATE DEOSEBITĂ LA PREȚUL DE 750 lei/kg + TVA

- CARTOFI calitate superioară la prețul de 186 lei + VA

- HELLAS LA FLACON DE 330 ml și 350 ml.

- COLA LA CUTIE 330 ml.

- CACAO granulată, 500 gr., import Austria

- ȚIGĂRI import

- DULCIURI IMPORT ITALIA PRODUCȚIE „FERRO”

- BOMBOANE TIC - TAC

- CREMA NUTELLA LA BORCAN DE 400 gr.,

Vă stăm la dispoziție în permanență cu aceste produse la cele mai scăzute prețuri, în cantități nelimitate.

Program zilnic între orele 9 - 17. (1370118)

S.C. „LORI COMIMPEX” S.R.L.

Piața Sporturilor nr. 10 Bloc 25
(în spatele bazinului olimpic de înot vis-a-vis de gaze naturale)

VINDE EN GROS:

- Alcool 96° - 1 litru - 1780 lei; Ness 100 gr - 1602 lei.
- Piper 20 gr. - 170 lei; Zahăr 1 Kg - 712 lei.
- Vată medicinală - 100 gr - 339 lei
- Săpun Riposta - 136 lei; Săpun Rufe 400 gr. - 203 lei.
- Săpun Pantera 250 gr. - 140 lei;
- Detergent Natur - 600 gr - 508 lei; Perlan 5 - 800 gr - 593 lei;
- Biotim 650 gr - 614 lei; Șampon Amurg perinițe - 30 lei.
- Șampon farmec familial - 398 lei.
- Șapon Meteor - 212 lei;
- Gel Eolan pentru păr normal și păr gras - 214 lei
- Cremă gerovital plant de zi și noapte - 319 lei.
- Lac fixativ Eolan - 545 lei
- Deodorant Favorit bleu - 475 lei
- Deodorant Elis cu vitamina E - 484 lei;
- Deodorant Obsesie Fantasi - 475 lei
- Lichid antigel - 726 lei; Insecticid universal - 648 lei
- Detergent farmec pastă - 390 lei; Dezodorizant nufăr pentru WC complet - 285 lei; dezodorizant nufăr ptr. WC rezervă - 93 lei; Detartrant nufăr pentru obiecte sanitare - 407 lei.
- Caiete 48 file - 132 lei. (1371123)



AGENTIA DE DETECTIVI PARTICULARI „CREERUL ROMÂN”

FACE ÎNSCRIERI

pentru cursuri de „Detectivi Particulari” cu durata de 3 și 6 luni, după care se eliberează diploma de „Detectiv particular profesionist”.

Cursul este intensiv, iar pregătirea este făcută de lectori specializați. Se poate înscrie la curs orice cetățean român sau pot să trimită pentru școlarizare alte agenții de detectivi din județ sau din țară.

Cei interesați se pot adresa la telefoanele 33726; 36289 zilnic între orele 8,30-16,00. (1371139)

S.C. „ARBEMA” S.A. ARAD

(Fabrica de Bere)

Calea Aurel Vlaicu nr. 270

pune în vânzare celor interesați în cantități limitate zilnic între orele 7,00 - 15,00:

- colt de malt la 50 lei/kg.

- borhot la 15 lei/kg.

- orz plutitor la 10 lei/kg.

Plata se face în numerar la casieria unității zilnic de la ora 7,30 - 14,30.

D.G.F.P.C.F.S. ARAD

Bulevardul Revoluției nr. 79

ORGANIZEAZĂ CONCURS

pe data de 28.09.1993 orele 10,00 pentru ocuparea posturilor vacante de inspectorii specialitate cu nivel de studii superioare economice.

Informații suplimentare telefon 11387 Serv. Salarizare, resurse umane și gestiune. (488876)

S.C. „ARMOPAN” S.A.

Str. Aurel Vlaicu nr. 274

Începând cu data de 20.09.93 anunțăm consumatorii noștri că magazinele de prezentare funcționează non-stop pentru deservirea promptă a populației cu produsele de panificație.

Magazinele cu program permanent sunt:

- F-ca de pâine - Str. A. Vlaicu nr. 274

- Secția nr. 3 - Str. Patria (lângă TEBA)

- Secția nr. 2 - Str. Mărășești. (1371133)

SCCA Tehnometalica Arad

cu sediul în str. A. Șaguna nr. 81 - 85, TELEFON 19571
Vinde din stocuri diferite materiale din ramura metalchimiei la prețuri avantajoase, negociabile.

Tot cu această ocazie, înștiințăm posibilibi beneficiari, că deși se manifestă o creștere evidentă a prețurilor la materiile prime și serviciile furnizate de regiile autonome, adaosurile la produse și la mărfurile desfăcute prin rețeaua proprie, nu vor depăși 30%.

S.C.

„ZOO”

ROD”

S.A. ARAD

CUMPĂRĂ:

- Porci de la 101 - 120 Kg cu - 730 lei/Kg
- Porci de la 120 - 150 Kg cu - 700 lei/Kg
- Porci de la 150 - 180 Kg cu - 650 lei/Kg
- Tăuraș peste 350 Kg cu - 600 lei/Kg
- Vaci cal.I - peste 400 Kg cu - 520 lei/Kg
- Vaci cal.II peste 400 Kg cu - 480 lei/Kg

Predarea animalelor se va face la firma ZOOPROD la fost



B-dul Iuliu Maniu 2-10
tel/fax 0966-33583

NOI SUNTEM PENTRU CALITATE!

- ASPIRATOARE
- CALCATOARE
- FRITEUZE
- PRAJITOARE DE PÂINE
- SANDWICH MAKER
- PERIUTE DE DINTI ELECTRICE
- EPILATOARE
- USCATOARE DE PAR
- APARATE MASAJ

Rowenta

MADE IN GERMANY • MADE IN GERMANY • MADE IN GERMANY

S.C. „VÎRTACI” S.R.L.

VINDE

prin magazinul Str. Paltinului nr. 6

- Frigider de 140 litri - 119.000 lei
- Frigider de 280 litri - 229.000 lei
- Mașini de spălat vase cu - 347.200 lei

Orar: luni - vineri 12,00 - 18,00

Informații telefon: 46527

(2371146)

S.C. „TĂBĂCĂRIA LEOPARDUL” S.R.L.

ANGAJEAZĂ:

• CROITORI CONFEȚII haine din piele și blană.

Informații : Magazinul din Str. Meșianu nr. 2/4.

(1371143)

S.E.T.T.P.P.L. ARAD

(fost I.F.E.T.).

Anunță că în ziua de 4 octombrie 1993 și 11 octombrie 1993 orele 12,00 la sediul unității din Arad str. Tribunal Dobra nr. 18 - 20 vinde prin licitație mijloace de transport de tip SAVIEM și RABA precum și alte utilaje specifice industrializării lemnului cu durata de serviciu îndeplinită.

Informații la serviciul energo-mecanic din unitate telefon 14889 int. 24. (1371148)

S.C. „UTA” S.A. ARAD

ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

- Economisti cu studii superioare, vechime minim 5 ani.
- Revizori contabili cu studii superioare și medii.
- 1 (un) jurist-consult-studii superioare.

Concursul se va ține la sediul societății în data de 7 octombrie 1993, orele 10,00.

Informații și înscrieri la Biroul personal UTA.

S.C. „UTA” S.A. angajează:

- operator instalații cazane - 4 persoane

- operator tratarea apei - 2 persoane

Informații str. Poetului nr. 1/C. Bir. Personal. (488868)

S.C. „CORALIA” SRL ARAD

Str. Sighișoarei Bloc 547 (lângă Restaurant Orizont)

- telefon 65990

VINDE EN GROS ȘI EN DETAIL

- Ciocolată, bomboane - 5 sortimente
- Gumă de mestecat, Napolitan
- Conserve carne (import)
- Sucuri naturale
- Cosmetice, Detergent. (1371054)

S.C. „BELLISSIMA” S.R.L. CONSTANȚA

filiala Dr. Petru Groza (Ștei) Jud. Bihor

VINDE EN GROS

- MOHAIR 14 culori la preț importator

Telefon 099/230234

099/230615.

(1371125)

S.C. „BILUX” SRL

ORGANIZEAZĂ EXCURSII ÎN:

- UNGARIA și UCRAINA în zilele de luni, marți, vineri și sâmbătă

• Ungaria - preț 6000 lei;

• Ucraina - preț 25.000 lei fără valută.

VINDEM:

- Autocar tip „IKARUS 256”

Licitatiua va avea loc în data de 21 septembrie 1993

ora 10,00. Informații la sediul firmei: str. Meșianu nr. 16,

telefon 14462; 17864.

(1371134)

S.C. „MIRADA CONSTRUCT” S.R.L.

Arad str. Poetului nr.52, tel. 43130

EXECUTĂ LUCRĂRI DE:

- PROIECTARE CONSTRUCȚII CU URMĂRIREA
OBTINERII AVIZULUI DE URBANISM ȘI A AUTORIZAȚIEI DE CONSTRUCȚII

- CONSTRUCȚII - MONTAJ
- REPARAȚII CONSTRUCȚII
- INSTALAȚII SANITARE
- INSTALAȚII DE ÎNCĂLZIRE
- INSTALAȚII ELECTRICE
- HIDROIZOLAȚII, TERMOIZOLAȚII
- ACOPERIȘURI CU ȚIGLĂ

VINDEM DIN STOC PRIN DEPOZITELE DIN:

ARAD, STR. POETULUI NR.52
LIPOVA, LÂNGĂ C.F.R. RADNA

- CIMENT P.A. 35 ÎN SACI
- CIMENT ALB ÎN SACI
- VAR HIDRATAT ÎN SACI
- IPSOS ÎN SACI
- PIGMENT ALB
- CARTON ASFALTAT
- TESĂTURA FIBRĂ STICLATĂ BITUMATĂ (T.S.A.)
- ÎMPĂSLITURĂ FIBRĂ STICLATĂ BITUMATĂ (I.A.)
- ȚIGLĂ TRASĂ
- COAME, BLOC CERAMIC, OȚEL BETON
- B.C.A. ZIDĂRIE
- CHERESTEȘTEA BRAD
- TERACOTE
- TÂMLĂRIE (UȘI, FERESTRE)

VINDEM: OȚEL BETON FĂȘONAT CU SAU FĂRĂ MONTAJ

CUMPĂRĂM: TEREN LA ȘOSEA ARAD - LIPOVA

VINDEM: SPAȚII PENTRU BIROURI ÎN ZONĂ CENTRALĂ

(4887794)

NOU! NOU! NOU! NOU! NOU!

Doriți: - ca ușa blocului să fie permanent închisă?
- să puteți întreba din apartamentul dvs cine sună la ușa blocului?

- să puteți deschide ușa blocului din apartament printr-o simplă apăsare de buton?

UN

INTERFON

nu mai reprezintă un lux, ci confort și siguranță.

Sunați la:

S.C. „VÂRTACI” SRL

str.Paltinului nr.6 telefon 46527, de luni până vineri, între orele 12-18,00, pentru a afla amănunte sau pentru a stabili o întâlnire cu specialistul nostru, în vederea instalării unui interfon. (1200456)

S.C. „ROY TRADE LTD și TORA IMPEX” SRL

B-dul Decebal nr.2 (clădirea Proiect S.A. Et. II)

Tel. fax. 0966/17537, 18140

VINDE DIN STOC:

- IMPRIMANTE LASER HP III P + TONER - preț 1.850.000 (TVA inclus)
 - IMPRIMANTE IBM PROPRINTER FORMAT A3, 9 ace - 337.000 lei.
 - FILTRE MONITOR DIN STICLĂ - 20.000 lei.
- Angajează urgent:
- 2 maeștri specialiști în prelucrarea lemnului, condiții de salarizare deosebite.

- Pune la dispoziția firmelor importatoare valută, prin parteneri străini, pe bază de contracte și comenzi ferme! (1371085)



FACE ÎNSCRIERI PENTRU:

- șoferi amatori cat. B - 27 septembrie
- șoferi profesioniști cat. B, C, E - noiembrie

Se asigură condiții deosebite, materiale didactice, instructori cu experiență, prețuri accesibile și în rate.

Firma se ocupă de întocmirea dosarului, programării și plata taxelor.

Angajăm instructori, categoriile B, C și E.

Informații: Calea 6 Vânători nr. 2-4 Autogară,

telefon 43209.

(1200488)

Regia Autonomă Apă-Canal Arad

str. Bucura nr.2-4

organizează în data de 30.09.1993, orele 10,00

CONCURS

pentru ocuparea postului de jurist.
condiții de studii și vechime precum și alte informații se primesc la serv. PPIS - telefon 34790. (488873)

ROMÂNIA

JUDEȚUL ARAD

MUNICIPIUL ARAD

PRIMAR

DISPOZIȚIA Nr. 499

din 21 septembrie 1993

privind convocarea în ședință ordinară a Consiliului local al municipiului Arad.

Primarul municipiului Arad,

În temeiul prevederilor art. 24, alin. 1 din Legea nr.69/1991 privind administrația publică locală

DISPUNE:

Articol unic: - Consiliul local al municipiului Arad se convoacă în ședință ordinară în ziua de 27 septembrie 1993, orele 14.00 care va avea loc în sala de ședință a Consiliului, din Arad, B-dul Revoluției nr.75 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Proiect de hotărâre privind împuternicirea primarului municipiului Arad de a stabili prin dispoziție indemnizația de ședință a consilierilor și salariile persoanelor ce fac parte din comisia pentru aplicarea Legii 18/1991.
2. Proiect de hotărâre privind repartizarea unor spații cu altă destinație decât cea de locuință.
3. Proiect de hotărâre privind bugetul pe anul 1993 cu modificările rezultate din influențe.
4. Proiect de hotărâre privind concesionarea fără licitație publică a terenului în suprafață de 16.373 mp. situat în municipiul Arad, cartier Subcetate.
5. Proiect de hotărâre privind concesionarea fără licitație publică a terenului în suprafață de 2236 mp. situat în municipiul Arad str. Condurașilor nr.29/33.
6. Proiect de hotărâre privind aprobarea certificatului de urbanism pentru reamplasarea monumentului „Sfânta Treime” pe terenul situat în municipiului Arad, zona intersecției B-dul Revoluției, str. Eminescu, str. Unirii.
7. Proiect de hotărâre privind execuția bugetară pe anul 1992.
8. Diverse.

PRIMAR

CRISTIAN MOISESCU

MICA PUBLICITATE

VÂNZĂRI

Vând (schimb)casă Sinmartin 5 camere, grădină 3,5 milioane 20 uși apartament furniruite 25 mii bucata, telefon 37174. int.395. (88)

Vând pianină, mecanism englez, telefon 60531. (100)

Vând microbus Ford Transit Diesel, telefon 096/162750 sau telefon 68677. (101)

Vând acordeon Welmeister 96 bași, telefon 42605 după ora 16. (102)

Vând televizor color ITT stereo teletext diagonala 66 cm, telefon 41824. (104)

Vând (schimb) bloc 3 camere lângă IAMMBA cu 2 camere exclus Alfa și Confecții, telefon 16659. (108)

Vând 2 apartamente cu 2 camere Ocsko Terezia Bl.10. Informații la sifonarie. (106)

Vând Mercedes 200 D, telefon 0969/14231 Vladimirescu. (425)

Vând Dacia 1300 ușor avariata. Informații str. Dornei nr.34. (005)

Vând apartament 4 camere faianțat, parchetat, gresiat, preț informativ 12.000.000. Informații la telefon nr. 42077 după ora 17. (007)

Vând mobilă combinată și chiuoasă Microbus W, telefon 49291 după ora 16. (14)

Vând apartament 2 camere cu dependințe și grădină în Pîrneava str. Gh. Doja nr.101. (16)

Vând casă 2 camere și grădină în Bujac str. Petru Maior nr.1/10. (16)

Vând convenabil casă mare cu grădină 2.000 mp Grădiște telefon 32373 (18)

Vând apartament zona Gării, 3 camere decomandate, gaz, parabolică, telefon 33961 între orele 17-20. (20)

Vând apartament cu 3 camere, P-ța Gării Bl.G, preț 22.000 DM(negociabil), telefon 37924, 14440. (23)

Vând casă nouă cu etaj în Podgorie, grădină cu pomi și vie, cazan fierț țuică, telefon 38210. (24)

Vând (schimb cu Dacia) Aro 10 cu prelată după capitală și MZ. Informații Socodor, telefon 164. (49)

Vând căței Dobermann din părinți cu Pedigree, telefon 0969/74311. (50)

Vând Dacia 1300 în stare de funcționare, telefon 48569. (53)

Vând garsonieră zona Miorița, telefon 34056. (55)

Vând ieftin apartament 2 camere, telefon, gaz, parter, Vlaicu. Informații 48115 sau 0969/74403. (56)

Vând mobilier din lemn vopșit. Informații zilnic orele 17-23 telefon 32041. (61)

Vând camionetă Ford Diesel, 5 viteze cu prelată neînmatriculată și diverse piese Mercedes 280 SE. Informații telefon 38029. (31)

Vând Opel Ascona 1,9, an fabricație 1980 stare foarte bună vizibil zilnic de la orele 18 Micălaça Bl. 102 Sc.D. ap.28 (lângă pod). (419)

Vând urgent casă 4 camere, curte, grădină la șosea str. Iuliu Maniu, bună pentru locuit și comerț, picup vienez cu o coardă, telefon 12146, 15132 seara 19963. (4 23)

Vând apartament cu 2 camere A. Vlaicu Alea Hateg Bl.5/II Sc.B. et.4 telefon 47679 sau schimb același apartament cu 2,3,4 camere, numai central. Oferim diferență. (425)

Cumpăr apartament 2-3 camere. Ofer 4-5 milioane lei, telefon 69505, 37309, 19709. (427)

Cumpăr apartament central 3 camere cu garaj, telefon 20628, 30801. (11)

Vând Dacia 1310 an fabricație 1985 la preț convenabil cu piese de schimb, Lipova, telefon 0960/61537. (13)

Vând Honda Acord motor 1,6 cmc 70.000 km preț 4.500 DM, telefon 0969/20736. (25)

Cumpăr talon de Mitubishi Galant, telefon 0969/20736. (25)

Vând Dacia 1310, din anul 1989 și motor complet, str, Progresului nr.28. (28)

Vând Dacia 1300 com. Seleuș nr.296 preț negociabil. Informații telefon 173 A Seleuș, după ora 17 sau 431 Pincota până la ora 16. (361)

Vând elemente calorifer 200 bucăți, motocultivator, telefon 13738, 43706 după ora 16. (1318107)

Vând Dacia 1300 în stare de funcționare, tamponată în partea

stângă, informații zilnic telefon 32630 după orele 17. (139)

Vând caroserie Peugeot, faruri, parbriz și alte piese de schimb, str. Hortensiei nr.16 Grădiște. (380)

Vând garsonieră, confort I, et.II, gaz, telefon 68427 Micălaça (404)

Vând casă familială cu încălzire centrală, grădină, garaj str. Răchitei nr.15 telefon 38107. (301)

Vând casă mare central, 5 camere, dependințe, termoficare, telefon 17042. (54)

Vând Mazda 626 Diesel an fabricație 1987. Informații str. Troțușului 43 după ora 16. Bujac. (1368566)

Struguri pentru vin de vânzare, preț negociabil, str. Pionierilor 42 Pârnea. (415)

Vând mașină spălat automatică import, preț convenabil și două TV color defecte 50.000 lei buc., telefon 60033, între orele 15-18. (289)

Vând mașină de tricrat Veritas sigilată și piese Opel Record, telefon 23917 (436)

Vând TV color japonez Orion cu teletext sigilat, ultimul model, telefon 23917. (436)

Vând tractor Deutz german cu cositoare și plug, Buteni, telefon 298. (005)

De vânzare aparate de sifon, telefon 12118. (369)

Vând autoturism Renault Fuego în stare bună și preț foarte avantajos, telefon 41859 după ora 16. (253)

Vând urgent Skoda S.100 cu remorcă, str. Făt-Frumos nr.14 Arad. (136)

Vând dormitor lemn masiv și apartament 4 camere, decomandat et.II. Piața Gării, telefon 60155. (164)

Vând Dacia 1310 1992, 25000 km și Peugeot 305 1986, 90.000 km, ambele impecabile. Telefon 17476. (69).

Vând butelie aragaz. Informații telefon 42688, 32832, 61292. (1368316)

Vând urgent apartament 2 camere decomandate, bl.305, sc.C, ap.18. (176)

Vând caroserie nouă, Dacia Break și alte piese Dacia, telefon 11496, după orele 18. (294)

Vând casă 3 camere, dependințe, curte, grădină, ocupabilă imediat, Grădiște, str. Budai Deleanu nr.40, preț 40.000 DM informații la nr.53 sau telefon 39890. (151)

Vând autobasculantă 7 tone, Diesel, piese Fiat 125, Ford Escort, telefon 0969/15225. (264)

Vând Alfa Romeo 33, injecție roșu, preț 15.000 DM, telefon 39745. (183)

Vând camionetă ARO 320 Diesel. Fiat Diesel, înmatriculat elevator, Renault 20 neînmatriculat, la preț convenabil str. Prunului nr.36-38 Grădiște. (181)

Vând casă cu grădină în Zăbrani, Citroen BX 19 Diesel, Alfa Romeo Turbo Diesel, tablouri vechi, telefon 39686. (201)

Vând butelie aragaz str. Fulgerului 25. Telefon 47587, 18140. (1368254)

Vând apartament 2 camere, decomandate, et.I., Vlaicu, 17.800 DM, telefon 49894, 49311. (188)

Vând casă mare 4 camere, cu baie și grădină în Arad, str. Progresului nr.52 Bujac. (376)

Vând apartament 3 camere, confort I sport, informații telefon 64404. (129.130)

Vând casă în zonă centrală, cu termoficare, compusă din 2 camere, bucătărie, baie, spațiu cu posibilități optime pentru privatizare, informații zilnic telefon 32630 după orele 17. (139)

Vând casă cu două apartamente preț convenabil în valută, telefon 15591 str. Hunedoarei nr.12. (377)

Vând apartament 2 camere, Micălaça, bl.726, et.III, ap.11,

preț convenabil, vizibil duminică orele 9-12. (156)

Vând apartament 2 camere, 2 balcoane, zona Flora Micălaça, str. Imașului bl.1, ap.18 (în lei). (223)

Vând apartament 2 camere, bl.708, ap.18, Micălaça, gaze, satelit, telefon 64847 preț informativ 12.000 DM, negociabil. (227)

Vând colțar Tango, masă 4 scaune tapițate bar, certificate proprietate, nr.ordine locuință 20.II.1990, telefon 16276 orele 8-17. (230)

Vând apartament 2 camere. Micălaça, 10.500 DM, telefon 62865. (245)

Vând apartament proprietate 2 camere, central, în stațiunea Băile Herculane, mobilat preț convenabil, telefon Arad 38539. (261)

Vând apartament 3 camere, Micălaça bl.359 sc.A, parter, satelit, gaz, preț negociabil în lei, informații zilnic, telefon 68631. (285)

Vând casă 5 camere, 2 băi, curte, grădină, încălzire, în comuna Vladimirescu, str. Progresului nr.50A, telefon 0969/14261. (287)

Vând Lada 1200 stare excepțională 6 ani, telefon 69986. (119)

Vând convenabil TV Funai cu Teletext nou diagonala 51 telefon 23823. (226)

Vând TV color Funay sigilat, telefon 34356 sau 64910 după ora 16. (169)

Vând apartament 2 camere et.I balcon închis gaz, satelit, faianțat, ocupabil imediat. Informații str. Voinicilor Bl.502 ap.1 Micălaça. (107)

Vând sau închiriez casă mică, singur în curte, garaj, pivniță total suprafață 250 mp Arad, cartier Pârnea, telefon 30060. (354)

Vând Microbus Barkas înmatriculat, stare bună, preț convenabil, telefon 68311. (39)

Vând căței Caniche, telefon 47658. (357)

Vând bibliotecă Camera nouă, telefon 62017 între orele 7-15. (353)

Vând Coker spaniol negru. Relații la telefon 62572. (350)

Vând junincă gestantă luna a IV-a și fân, telefon 14542 sau 18644 după ora 18. (349)

Vând autoturism Volkswagen Polo, an 1978 neînmatriculat, stare perfectă eventual cumpăr talon. Informații telefon 22482 sau 48985. (314)

Vând mobilă bucătărie folosită, ieftină, telefon 43217. (321)

Vând apartament central, 2 camere, bloc cărămidă, parchetat, gaz 18.000 DM, negociabil, telefon 64803 B-dul I. Maniu Bl.A. sc.C. ap. 17, et.4. (332)

Vând Wartburg 353 pentru piese între orele 9-18 Faleză Sud (Alfa) Bl.7 sc.A. ap.4. (335)

Vând sau împrumut orice cantitate sticle sifon pentru nunți sau alte ocazii, sobă de combustibil lichid (sârbească) stare funcționare, 2 TV cu lampi, 3 transformatoare de curent, 2 canapele de 2-1 persoană, telefon 74820 atelier de reparat sifoane din str. E.Potier nr. 6-8. (318)

Vând mobilă Ludovic nouă, împachetată, preț informativ 1.100.000 loc. Vladimirescu str. Progresului nr.50 A, telefon 0969/14261. (33)

Vând apartament una cameră Micălaça, dormitor antic Lengyel, telefon 64684. (21)

Vând urgent R. 20 an 1983 perfect 2400 DM, telefon 17974 după ora 15. (20)

Vând garsonieră confort I zona centrală str. Lacului, preț informativ 11.000 DM informații telefon 63911. (009)

Vând casă Sântana 3 camere, dependințe, grădină. Informații telefon 65877. (10)

Vând pui Coker spaniol. Telefon 15899. (408)

(continuare în pag.11)

MICA PUBLICITATE

(urmăre din pag.10)
 Vând sau schimb casă cu grădină, încălzire proprie, cu apartament bloc 3 camere + diferență. Vând piese Audi 100. Arad, str. Porumbacului nr.23, telefon 14991.

Vând apartament două camere confort 1, balcon închis, pivniță mare, faianțat, preț 13.000 mărți, negociabil, Bl.619 Sc.B, ap.11, telefon 65664 vizibil zilnic orele 14-18. (007)

Cumpăr piese antice (mobilier, tablouri, rame, bibelouri) telefon 0960/11259. (003)

Vând Dacia 1100 și piese de schimb, telefon 40112. (435)

Vând teren cu clădire veche în Pecica pe soseaua Nădlac, telefon 16174. (429)

Vând Ford Taunus 1,6 cu instalație gaz, piese Ford Granadă R.5, R. 18, telefon 35388. (421)

Vând computer Schneider Euro XT cu monitor color, nou, mașină tricatat Pfaff, dublu casetofon, bicicletă Victory 11 viteze, disc ambreiaj Mercedes-nou telefon 33065. (416)

Vând Dacia 1300 stare bună. Informații str. A.Șaguna nr.190. (417)

Vând casă 3 camere, bucatărie, baie, hol, spațiu comercial, pivniță alte anexe, curte, eventual pământ, Lipova telefon 0960/61476 zilnic 7-14 și 21-23. (411)

Vând Opel Kadett E-CC, an 1985, vama plătită, se poate vedea în str. Dâmbovitei 26. Relații zilnic, telefon 44385. (410)

Vând mașină tors lână, Arad, str. Eminescu nr.43, telefon 15601. (409)

Vând apartament 3 camere confort I sport sau schimb cu 2 camere. Informații telefon 41835. (405)

Vând mobilă combinată preț convenabil, avantajos. Informații telefon 64664. (403)

Vând casă în Bujac, telefon 34857 între orele 16-23. (417)

Vând talon BMW telefon 64618. (568)

Vând urgent video Panasonic și mașină spălat, telefon 18391. (568)

Vând spațiu comercial dotat pentru alimentație publică telefon 17461 între orele 17-19. (560)

Vând apartament 3 camere decomandate str. Mucius Scaevola Bl.S.3-2 sc.C ap.1 fam.Pantea (zona P-ța Romană) telefon 15330 zilnic după ora 16. (535)

Vând urgent apartament 2 camere la parter, canalizare separată, preț convenabil. Relații telefon 32656. (538)

Vând canapea, fotoliu, balansoar, tabureți, vitrine, rafturi, bibliotecă, sobă petrol, mașină spălat, bucatărie, telefon 12739. (544)

Vând urgent apartament trei camere Faleză Sud, Bl.64 sc.A ap.8, preț 5.500.000 negociabil. (546)

Vând sufragerie stil și alte obiecte. Informații telefon 30634. (558)

Vând frigider 240 l și congelator 4-5 sertare, noi, telefon 14521. (571)

Vând apartament 2 camere Bl.67 Sc.C ap.15 Alfa. Vizibil orele 16-20. (572)

Vând mașină BMW, mașină Talbot, paturi simple, pat dublu cu saltele, pat fără saltele, congelator, frigider, cuptor electric, haine piele, haine blană, etc. telefon 45091 sau 41246. (578)

Vând casă str. Poetului nr.59. Informații zilnic între orele 9-19. (584)

Vând vilă pe malul Mureșului (2 garaje, curte, grădină) str. 9 Mai nr.18. (598)

Vând apartament 2 camere, mobilat, gaz, et.II Calea Romanilor informativ 25.000 DM, telefon 31455. (605)

Vând remorcă Padiș 500 FI Salonta. Informații telefon 18745. (606)

Vând Renault 5 benzină, 4 uși, înmatriculat, telefon 31455. (605)

Vând sau schimb cu garsonieră, Mercedes (bot de cal) înmatriculat și platformă cu osie dublă, transport autoturism neregistrat, telefon 64955. (605)

Vând urgent apartament 3 camere, zona Vlaicu, telefon 46102. (595)

De vânzare casă cu două intrări cu câte 3 camere și 2 bucătării și grădină mare Gai str. Nouă nr.60. (411)

Vând microbuze Citroen C.25 Turbo Diesel, 1989 consum 7,9/100 motor nou stare excepțională, convenabil, telefon 0960/11293. (412)

Vând aparat de uz stomatologic pentru preparat amalgam, preț 200 DM Arad str. Vaslui bl. 721 ap.5 Micălaca. (416)

Vând Dacia 1310 TX din Germania, anul fabricației 1987 decembrie, telefon 69690. (408)

Vindem butelie aragaz, sobă carbuni, cuptor electric, teracotă electrică, telefon 46370. (409)

Vând mașină cusut Ileana stare bună, sobă motorină, telefon 32204. (420)

Vând caroserie, motor cutie viteză, talon toate pentru Dacia 1300. Informații str. Fadeev nr.10 după ora 18. (422)

Vând sau schimb urgent apartament 3 camere confort II (baia mică) etaj IX zona Vlaicu cu garsonieră sau apartament 2-3 camere altă zonă, telefon 16104. (428)

Vând apartament 2 camere, telefon 46218. (430)

Vând casă, grădină mare, pomi fructiferi, loc. Sîmpetru German nr.243 telefon 167. (432)

Vând certificat proprietate, telefon 34675. (437)

Vând apartament 2 camere parchetat, telefon, gaz metan, zona Vlaicu telefon 44012 (după ora 18). (004)

Vând congelatoare și frigider diverse mărimi, convenabil Buteni, telefon 298. (005)

Vând grădină și struguri Fetească Regală albă în Sîmbăteni nr. 292 fam Farcaș Mircea. (14)

Vând apartament 3 camere et.IV Alfa. Informații telefon 18209 zilnic după ora 17. (15)

Vând Alba Lux 7, cărucior copil, telefon 60559. (17)

Vând 2 fotolii mari și televizor alb-negru, telefon 33940. (24)

De vânzare casă cu grădină în Aradul Nou, telefon 65611

DIVERSE

S.C. „H & H” SRL angajează vânzător pentru boutique din str. Mioriței Bl. 185 și vânzător de noapte pentru același magazin. Condiții: vârsta maximă 30 ani, liceul economic. Selecția va avea loc sâmbătă 25.09.1993, ora 17. (207)

SC ARDELEAN SRL angajează cadre de conducere, economiști, ingineri, tineri absolvenți de facultate și liceu, merceologi, șoferi, mecanici auto, electricieni auto, vânzători, constructori și paznici; oameni de acțiune, dornici de succes și afirmare. Telefon 65344, 65905, 64981. (1317485)

Cofetăria „FIORELLA” angajează: prețist, cofetar-patiser, ambii cu cel puțin 10 ani vechime în domeniul de cofetărie, salariu negociabil. (006)

SC LIA ARDELEAN SRL vă invită la expoziția de mobilă cu vânzare, organizată în holul mare al Casei de Cultură a Sindicatelor. Orar zilnic 10-18, sâmbătă, duminică - închis. (364)

SC MULTIPART SRL ARAD oferă spații de preparat beton, compuse din: platformă de susținere, betonieră BL 2-250, cale de rulare, instalație electrică, instalație apă, preț negociabil, relații telefon 37722 zilnic. (224)

FIRMĂ PARTICULARĂ vinde jocuri electronice de noroc, telefon 63440. (236)

Unitatea SCA UTVINIȘ anunță plata contravalorii grăului neridicat de către persoanele în drept, până la data de 24 septembrie 1993, inclusiv. (239)

Firma particulară MAROCICO SRL execută lucrări de construcții de orice nivel, informații după orele 16, telefon 20735. (418)

FIRMĂ PARTICULARĂ execută filmări video la evenimente sau ocazii, telefon 68379. (243)

S.C. „GULDAL” SRL angajează secretară cunoscătoare a limbii germane (obligatoriu) și maghiară. Informații telefon 13171 orele 9-18. (153)

S.C. ARDELEAN S.R.L. efectuează transport marfă local și în țară, tarif negociabil, telefon 65344; 65905; 64981 (D-na Han) zilnic.

Turism MERIDIANE vinde bilete de odihnă și tratament în toate stațiunile. ANGAJĂM șoferi pentru autocar, telefon 43619 Vlaicu Bl. Z 27. (500)

ANGAJĂM muncitor (muncitoare) necalificați, telefon 18955. (431)

ANGAJĂM - ȘOFERI localnicii transport marfă, vechime 8 ani, telefon 23263. (008)

ANGAJĂM șofer categoria C.D.E. condiții: domiciliul în Arad, minim 10 ani vechime. Informații telefon 48294, 46494. (384)

Școala de șoferi „CONCA” face înscrieri pentru seria 08.10.1993 zilnic la sediul din str. Văliug 4, telefon 22597, 60320, 0969/14124. (1368367)

FIRMĂ PARTICULARĂ vinde la prețuri nemajorate navele plastice, diluant și vinarom alb și diferite culori. Informații la telefon 35168. (98)

EXECUT fotografii color în diferite ocazii și pentru fotoamatori. Petrică Ungur bl. X 3, ap. 43 C.A. Vlaicu. (67)

ANGAJEZ VÂNZĂTOARE sau VÂNZĂTOR cu liceul economic terminat vârsta maximă 30 de ani. Informații str. 6 Vinători nr. 8. (43)

MEDITEZ MATEMATICĂ, telefon 37283. (19)

Caut asociat cu capital pentru fabrica de pâine și carmangerie. Posed utilaj complete. Informații după ora 17, telefon 42077. (007)

În data de 4.10.1993 ora 13 se vinde la licitație publică imobilul situat în Pecica nr. 645, proprietatea următorului Bratu Ioan cu prețul de strigare de 1.500.000 lei. Licitația se va desfășura la sediul Judecătoriei Arad, camera 27. (99)

În data de 29.09.1993, ora 13 se vinde la licitație publică un motor electric 12 kw, proprietatea următorului Drăghiceanu Constantin cu prețul de strigare de 100.000 lei. Licitația se va desfășura în Arad, str. Timișorii nr. 11. Informații la sediul Judecătoriei Arad camera 27. (85)

TURISM

GLORIA PROF. CĂLINESCU organizează excursii în POLONIA și plecări în PRAGA (asigură voucher). Transportăm persoane cu viză în GERMANIA (zilnic toate traseele). TARIFE MINIME. Telefon 21376. (331)

SC BROTĂCELUL SRL organizează excursii în UCRAINA, POLONIA - săptămânal, UNGARIA marți, vineri - pe două zile, organizator Mioara. Informații și înscrieri la Firma TRANS - AUTO-SERVICE. Calea A. Vlaicu bl. Z 27, telefon 47308 între orele 9-16. (265, 266)

ECO TOURS: GERMANIA - sâmbătă, UNGARIA - miercuri, vineri, sâmbătă. Intermediem vize ITALIA și FRANȚA. Telefon 38027, 9-17. (406, 407)

Firma româno-maghiară „ODISEEA” organizează plecări în UNGARIA miercuri și vineri, autocar confortabil, telefon 23823. (225)

Transport persoane ARAD-CARITAS CLUJ. Telefon 41024. (308)

FIRMA RO-REISEN -TAVI execută transport de persoane în GERMANIA cu autocar confort sport, televizor, bar, toaletă. Informații la telefoanele 12994, 14852. (1319734)

SC ROYAL SRL organizează excursii în UNGARIA - marți, vineri, sâmbătă, POLONIA - în fiecare luni, UCRAINA bilunar (45.000 lei). Informații Revoluției 71 telefon 35827, 63275. (1367557)

Firma GABOR REISEN transportă persoane în GERMANIA. Telefon 13194-19755. (338, 339)

ATLAS REISEN transportă rapid în GERMANIA turiști și pachete, cu autocare moderne în fiecare miercuri și sâmbătă. Preț informativ 40.000 lei. Închiriază microbuze, informații la telefon 20937 sau 32818. (1368341)

„A & B” transportă persoane în GERMANIA cu plecare în data de 24.09.1993. Informații telefon 32554. (199)

D-na „EVA HERGATH” organizează excursii în UNGARIA și UCRAINA. Telefon 74347. (120)

TRIUMF-TUR organizează excursii în PRAGA, POLONIA, UNGARIA. Asigurăm transport de persoane în GERMANIA. Informații în hol cinema STUDIO. Telefon 19357. (1202832)

Societatea comercială „TURSERVICE - BELC” SRL organizează excursii: ISTANBUL 3 octombrie și 10 octombrie 1993 la cele mai mici tarife cu 2 nopți cazare. UNGARIA - GYOR în fiecare vineri ora 15 ghid Erjy. Informații C.C. Sindicatelor telefon 23004 orele 9-16 sau 62183 după ora 17. (412)

S.C. „MAIL IMPEX” SRL organizează excursii în POLONIA plecare duminică, UNGARIA vineri, telefon 11631. Înscrieri str. Revoluției nr. 82, et II, ap. 14. (30)

S.C. „SAMIAS TUREXIM” SRL Arad, str. Unirii nr. 6 organizează excursii în TURCIA 27 septembrie. Informații telefon 15861 între orele 9-17. (337)

Firma MARCO POLO oferă servicii ADAC, intermediari VIZE EUROPA și AMERICA miercuri. Transport persoane, pachete, SPANIA, ITALIA, AUSTRIA, FRANȚA, BELGIA, OLANDA, SUECIA, DANEMARCA miercuri. Transport persoane, pachete GERMANIA, zilnic TUR-RETUR TOATE TRASEELE, la destinație la cerere. Excursii săptămânale în condiții deosebite: POLONIA - duminică - luni - o noapte cazare VARȘOVIA, SLOVACIA - duminică, luni; CEHIA - marți, vineri curse rapide PRAGA, la cerere VOUCHER de grup și individuale, UNGARIA - marți, vineri; UCRAINA - luni; TURCIA - duminică. Excursii lunare de excepție SUA, ANGLIA, CHINA, MALAYEZIA, THAILANDA, GRECIA, EGIPT, CIPRU, EMIRATELE ARABE, oferte de concediu 1993, pe litoralul M. NEAGRĂ, M. EGEE, M. MEDITERANĂ, OCEANUL ATLANTIC. Închiriază microbuze și autocare, comenzi speciale. Înscrieri HOTELUL MUREȘUL Arad zilnic între orele 8-19, duminică 10-15, telefon 0966/11543, 14735. (1319688)

S.C. „VEST EXPRES” SRL transportă persoane și pachete în GERMANIA de la domiciliu la domiciliu, telefon 36205. (1368439)

S.C. „AUTO RANCH” SRL organizează excursii în UNGARIA marți și vineri, POLONIA duminică. Informații telefon 17143. (385)

S.C. „K & I” SRL Arad organizează excursii în POLONIA în fiecare duminică (o noapte cazare la VARȘOVIA), UNGARIA marți și vineri. Informații HOTEL ARDEALUL camera 101, telefon 11840 orele 9-17 sau 48294, 46494. (386, 577)

Schimb (vând) apartament 3 camere decomandate et. IV Micălaca zona III cu apartament 2 camere, central, telefon 32948. (75)

ÎNCHIRIERI

Primesc două fete în gazdă. Informații telefon 15160. (76)

Primesc trei fete în gazdă + vând elemente calorifer. Relații la telefon 13032 după ora 15. (74)

Ofer spre închiriere garaj, central. Informații telefon 19940. (13)

Închiriez garsonieră ultra-central, balcon, mobilată, et. I, TV color, satelit. Chirie valută, telefon 35816. (82)

Închiriez garsonieră pe valută, central, tot confortul telefon 36092 zilnic orele 11-17. (534)

Studente, căutăm de închiriat garsonieră sau apartament, telefon 61160. (541)

Dau închirie apartament zona Vlaicu - 100 DM, telefon 39169. (347)

Caut garsonieră nemobilată central, plata anticipat pe 6 luni, telefon 18606. (582)

Caut casă de închiriat, zonă centrală, telefon 69573. (607)

PIERDERI

Pierdut permis, legitimație și abonament CFR eliberate de Revizia vagoane Arad pe numele Bojan Gheorghie. Le declar nule. (73)

Pierdut legitimație pe numele Haidt Erich Constantin eliberată de S. C. IMAR SA Arad. O declar nulă. (59)

CONDOLEANȚE

Celor care l-au cunoscut și iubit le aducem la cunoștință că au trecut 6 luni de când ne-a părăsit cel care a fost ing. IONEL GEORGESCU. Parastasul va avea loc sâmbătă 25.09.1993, ora 11 la Cimitirul POMENIREA. (415)

Tristă și neuitată rămâne ziua în care l-am pierdut pe cel care a fost soțul și tatăl DAN MIHAI, mulțumind pe această cale tuturor celor care l-au condus pe ultimul drum. Soția Eugenia și fiul Mircea. (16)

Dureros omagiu, triste aduceri aminte, la 2 ani de la plecarea în lumea tăcerii a celui care a fost cel mai bun și iubitor soț, tată, socru și bunic, om cu o deosebită noblețe sufletească PAVEL PASCAL. Lacrimi pe tristul său mormânt și Dumnezeu să-i dea mult meritata odihnă. (163)

În amintirea noastră mereu va rămâne via imagină soțului și tatălui drag Dr. OARȘA TULLIUS. Îndurerați ne rugăm, pentru odihna ta. Familia.

S-au scurs trei ani, de când m-a părăsit acela care a fost soțul meu drag TURCAȘ ILIE. Te plângem soția, toată viața. (573)

Suntem alături de doamna VAIDA MARIA în marea durere pricinuită de decesul soțului DUMITRU VAIDA. Familia PRODAN. (586)

Corul Filarmonicii de Stat Arad este alături de colega CHIU DANIELA în durerea pricinuită de moartea mamei. (609)

SCHIMBURI

S.C. „AGIO AC” S.R.L.

Str. Oituz nr. 127-128, telefon 12544

CUMPĂRĂ:

● GRĂU

VINDE:

● TĂRĂȚE. Oferim prețuri interesante.

Angajează: economiști stagiaari.

SUA - Senatul american prevede închiderea a 130 de baze militare

Senatul american a aprobat un plan prevăzând închiderea a 130 de baze militare, măsura adoptată conducând la suprimarea a 150.000 de locuri de muncă. Agenția REUTER informează că vor fi închise 35 de baze importante și 95 de baze mai mici, alte 45 urmând a fi reduse ca dimensiuni. Președintele

Comitetului senatorial pentru serviciile armate, Sam Nunn, a declarat că noile reduceri, plus închiderea a 250 de baze, deja planificată, vor avea ca rezultat realizarea unor economii bugetare de 49 miliarde dolari într-o perioadă de 20 de ani. (Mediafax)

„CEI 12” SUNT GATA SĂ REIA DISCUTIILE CU SUA ASUPRA CAPITOLULUI AGRICOL AL GATT

Ministrii afacerilor externe și ai agriculturii ai „Celor 12” au afirmat, la Bruxelles, că sunt gata să reia discuțiile cu Statele Unite în legătură cu compromisul de la Blair House asupra capitolului agricol al GATT.

Fie că, așa cum apreciază Franța, Comisia a primit un mandat, sau numai anumite „orientări” - cum se precizează în comunicatul final al „Celor 12” - , fapt este că CE va încerca să convingă Statele Unite să revizuiască preacordul de la Blair House.

„Comisia va avea viitoare convorbiri cu partenerul american și pe plan multilateral pentru a încerca să ajungă la un acord acceptabil pentru toate părțile”, subliniază textul adoptat la încheierea reuniunii ministrilor afacerilor externe și ai agriculturii ai „Celor 12”. Dar comunicatul final al Consiliului ministrilor nu acordă în mod expres Comisiei un mandat pentru a negocia punctele ridicate de Franța la începutul reuniunii, „Ceii 12” mulțumindu-se să evoce posibilitățile de „a clarifica, interpreta și completa” preacordul de la Blair House.

„Vreau acum să explorez, în continuare, bilateral, cu Statele Unite, posibilitatea de a lua în considerare noi clarificări, noi explicații la acordul de la Blair House”, a declarat Comisarul european pentru relații externe, însărcinat cu negocierile GATT în cadrul Comisiei europene, Leon Brittan. El a ținut să precizeze că Comisia nu a primit un nou mandat, ci numai noi orientări.

Brittan va pleca luni la Washington pentru a se întâlni cu oficialități guvernamentale americane și cu principalul său interlocutor Mickey Cantor, reprezentantul american pentru comerț.

Delegația franceză nu și-a ascuns satisfacția la încheierea reuniunii. „Am obținut ceea ce voiam. Concluziile acestei reuniuni sunt absolut satisfăcătoare”, a apreciat Alain Juppe, ministrul francez al afacerilor externe.

Documentul adoptat de ministrii CE face referire la majoritatea cererilor franceze. Clauza de pace, produsele de substituție a cerealelor, desfacerea stocurilor, creșterea pieței mondiale fac parte din punctele „disputate” în cursul Consiliului, potrivit comunicatului final.

Comunicatul subliniază, de asemenea, necesitatea de a asigura „perenitatea politicii agricole comune”, „preferința comunitară” și „menținerea vocației exportatoare” a Comunității.

După ce „Ceii 12” au ajuns la acest acord, obținut cu prețul a peste 13 ore de discuții aprinse, șeful delegației belgiene, Willy Claes, președinte în exercițiu al Consiliului ministerial, a declarat: „Nu este nici un fel de dezastru, nici o criză. Obiectivul nostru de a încheia negocierile GATT înainte de 15 decembrie este acum unanim acceptat de „Ceii 12”, a spus el. „Astăzi s-au ridicat ipotecile care grevau asupra Comunității și asupra Runderi Uruguay și care slăbeau pozițiile noastre în cadrul negocierii”, a adăugat el.

Compromisul de la Blair House, negociat de SUA și Comisia europeană, în noiembrie 1992, prevede o scădere cu 21 la sută în volum a exporturilor agricole subvenționate.

(AFP, Reuter)

Ieri, în lume

Boris Elțin continuă să emită decrete

Președintele Boris Elțin a emis un decret care califică drept nulă și ilegală asumarea de către Aleksandr Rutkoi a prerogativelor de președinte. Decretul se bazează pe prevederile articolului 121-7 din Constituția Federației Ruse, precizează Itar-Tass.

Un alt decret al președintelui Elțin emis ieri îl eliberează pe Serghei Glaziev din funcția de ministru al relațiilor economice externe.

„Nu intenționăm să utilizăm metode violente”

Președintele Rusiei, Boris Elțin, a declarat că nu va recurge la forță pentru soluționarea crizei din țară - relatează agenția Reuter. Flancat de ministrii apărării și de interne, în timpul unei plimbări prin centrul Moscovei, liderul rus a spus ziaristilor ce-l însoțeau: „Nu intenționăm să utilizăm metode violente. Dorim ca totul să decurgă pașnic”.

Banca Centrală a Rusiei, sub controlul legislativului

Parlamentul Rusiei a confirmat printr-o declarație adoptată în ședința de dimineață - trecerea Băncii Centrale a țării sub controlul legislativului și a votat o rezoluție ce dispune sistarea operațiunilor de finanțare a președintelui. Banca urmează să acopere în exclusivitate cheltuielile guvernului, dar cu consimțământul Sovietului Suprem, informează agenția Reuter.

În ceea ce privește reacția Băncii, directorul institutiei, Viktor Gherascenko, a precizat că noile decizii vor fi examinate, în cadrul unei reuniuni a consiliului de administrație. „Vom acționa precum armata, cu singura deosebire că armele noastre sunt banii”, a ținut să precizeze Gherascenko.

Ministrul apărării al Federației Ruse, Pavel Graciov, a afirmat că, în confruntarea dintre parlament și președinte, armata își va păstra neutralitatea, menționează Reuter.

Rutkoi dezamăgit de Clinton

Vișepreședintele rus, Aleksandr Rutkoi, numit de parlament în funcția de șef interimar al statului, a declarat că este foarte dezamăgit de faptul că Bill Clinton îl sprijină pe Boris Elțin - transmite agenția Reuter. „Sunt foarte dezamăgit că președintele Statelor Unite sprijină aceste ac-

țiuni anti-constituționale și de faptul că el consideră că măsurile luate de Elțin sunt reformatoare” a spus Rutkoi, intervievat la Moscova de canalul de televiziune ABC.

Totodată, Rutkoi a declarat că, în această confruntare, el este favorizat de faptul că armata Rusiei nu s-a declarat de partea nimănui. „Cred că acest lucru ne favorizează. În primul rând, consider că este o atitudine înțeleaptă, de aderare totală la constituție. Armata noastră arc menirea de a proteja țara și legea și nu de a proteja o persoană” - a mai spus Rutkoi.

NATO îl susține pe Elțin

NATO și-a exprimat sprijinul pentru președintele rus Boris Elțin, după decizia acestuia de a dizolva parlamentul și a organiza alegeri anticipate. „Alianța îi susține deplin pe cei care acționează pentru democrație și reforme în Rusia, precum și hotărârea președintelui ales democratic (...) de a da poporului rus dreptul de a decide, așa cum îi vor permite alegerile din decembrie”, a declarat un purtător de cuvânt al NATO, citat de France Presse.

Reacții la evenimentele din Rusia

● Primul ministru japonez, Morihiro Hosokawa, a declarat că îl va sprijini în continuare pe președintele Elțin, după hotărârea acestuia de a dizolva parlamentul și de a organiza alegeri legislative în luna decembrie.

● China s-a pronunțat pentru o soluție pașnică la „criza” din Rusia, exprimându-și speranța că situația nu se va destabiliza.

● Într-un comunicat oficial, cancelarul german Helmut Kohl a exprimat sprijinul său deplin pentru președintele rus, Boris Elțin, și s-a pronunțat în favoarea „continuării reformelor” în Rusia, transmis Reuter și France Presse.

● Ministrul canadian de externe, Perrin Beatty, a declarat că țara sa îl sprijină pe președintele Boris Elțin și că va continua să se situeze de partea lui, atâta timp cât acesta va menține ritmul reformelor.

● Decizia președintelui rus, Boris Elțin, de a dizolva Sovietul Suprem și Preziulul acestuia nu a fost „cea mai potrivită măsură și aceasta mai degrabă contravine principiilor democratice ale victiei sociale” - sunt de părere membrii Partidului Comunist al Cehiei și Moraviei, potrivit agenției CTK. (ROMPRES)



În Ungaria, buncile continuă să-și pună nepoții să învețe o rugăciune în care se invocă reînvierea țării lor, ceea ce evocă suferința resimțită de unguri când țara lor a fost împărțită, după primul război mondial.

Cu toate acestea, în anii '90, dând dovadă de realism, puțini unguri mai sunt preocupați de redobândirea teritoriilor pe care Ungaria le-a pierdut în urmă cu șapte decenii, după semnarea Tratatului de la Trianon.

Ideea refacerii Ungariei Mari era destul de populară odinioară, dar, în prezent, tot mai mulți unguri - influențați de evoluțiile din spațiul fostei Iugoslavii - sunt de părere că modificarea frontierelor duce deseori la războaie.

Suspiciunile generate de irendentismul maghiar au revenit în actualitate în cursul acestei luni, cu ocazia readucerii în țară și a reînălțării rămășițelor pământestii ale amiralului Mikloș Horthy, conducătorul Ungariei în perioada interbelică. La ceremonia privată, organizată de familia amiralului care a murit în exil, au luat parte mii de persoane, printre care s-au numărat și membri ai actualului guvern de la Budapesta. Deși ministrii respectivi au participat la ceremonie în calitate de persoane particulare, gestul lor a provocat îngrijorare în rândul unor conducători din străinătate.

Mikloș Horthy este considerat în general drept un simbol al irendentismului maghiar. Amiralul este renumit pentru acțiunile sale în scopul dobândirii de către Ungaria a teritoriilor pierdute prin Tratatul de la Trianon, regiuni aparținând în prezent României și Slovaciei.

În marea lor majoritate, oficialitățile guvernamentale, precum și cei mai importanți oameni politici din Ungaria resping acuzațiile de irendentism ce li se aduc, fiind conștienți de faptul că existența a peste trei milioane de etnici maghiari în țările vecine face ca acest subiect să fie deosebit de sensibil.

„Nimeni nu se poate aștepta ca măcar un singur maghiar să fie entuziasmat de Trianon sau de faptul că o țară veche de 1000 de ani a pierdut două treimi din teritoriul său”, opina premierului Jozsef Antall cu puțin înainte de reînălțarea rămășițelor pământestii ale lui Horthy. „Dar astăzi, în situația istorică actuală, când este în discuție pacea europeană și echilibrul politic global, este evident că nimeni nu poate promova o politică revizionistă”, a mai adăugat primul ministru ungar.

Jozsef Antall și-a focalizat atenția asupra promovării drepturilor maghiarilor trăind ca populații minoritare în alte țări. Sprijinul acordat de cabinetul de la Budapesta în favoarea respectării drepturilor minorităților conlocuitoare din statele vecine Ungariei și pentru obținerea de garanții în

legătură cu autonomia etnicilor maghiari a provocat neliniște în țările vizate, mai ales în România și Slovacia.

Sondajele de opinie relevă că, deși continuă să păstreze în casele lor câte o hartă a Ungariei Mari, cei mai mulți dintre unguri sunt de părere că țara lor nu trebuie să încerce să-și redobândească fostele hotare. Rezultatele unui sondaj, efectuat la sfârșitul anului trecut de Institutul de Cercetări Median, arată că doi din trei unguri chestionați nu doresc o modificare a actualelor frontiere.

Chiar și revizionistii resping ideea unei confruntări violente, 97 la sută dintre ei considerând că modificările de frontiere ar trebui înfăptuite în mod pașnic.

Cu toate acestea, din când în când, unele grupuri de extremă dreapta, readuc în discuție perspectiva reînvierii Ungariei Mari.

În luna mai, o serie de parlamentari de extremă dreapta au formulat obiecții în legătură cu ratificarea tratatului ungaro-ucrainean care statuează că Ungaria nu are nici un fel de pretenții teritoriale față de această fostă republică sovietică. Mai mulți parlamentari, inclusiv unii care la vremea respectivă erau membri ai coaliției de centru-dreapta aflată la putere, s-au opus clauzei referitoare la respectarea integrității teritoriale, considerând că aceasta reprezintă o trădare față de cei 200000 de etnici maghiari care locuiesc în regiunea subcarpatică din Ungaria.

Scritorul Istvan Csurka, liderul spiritual al radicalilor de dreapta din Ungaria, care datorită vederilor sale ultranaționaliste a fost îndepărtat din Forumul Democrat Maghiar, a provocat un veritabil scandal anul trecut când a sugerat că țara sa ar putea să-și extindă stăpânirea dincolo de actualele granițe.

„Noul secol și noile situații aduc noi posibilități și noi amenințări la adresa popoului ungar. Desigur, problema esențială este dacă va exista o nouă generație de unguri capabilă să învingă aceste amenințări și să profite de aceste ocazii pentru a crea un „Lebensraum ungar” (spațiu vital, în limba germană)”, a afirmat Csurka într-un eseu în care critica guvernul de la Budapesta, acuzându-l de indecizie.

În luna iunie, la o manifestație organizată de activiștii de extremă dreapta pentru a marca aniversarea semnării Tratatului de la Trianon, au luat parte numai aproximativ 1000 de persoane. (REUTER)

PUNCTE DE VEDERE

REUNIUNEA ANUALĂ A FMI:

CUM SA SE ACCELERAZE CREȘTEREA MONDIALĂ?

Mijloacele de a accelera o creștere ezitantă a economiei mondiale vor constitui principalul subiect al celei de-a 48-a reuniuni anuale a Fondului Monetar Internațional (FMI) și a Băncii Mondiale, care își deschide astăzi lucrările la Washington.

Declarația Comitetului interimar din luna aprilie asupra necesității de a accelera creșterea mondială - una dintre cele mai ferme de mult timp încoace - a fost urmată de efecte în mai multe țări. „S-au luat unele măsuri, dar oare au fost ele suficiente? Mai rămân multe de făcut” a comentat un înalt responsabil al FMI.

Statele Unite, principalele acuzate ale ultimelor reuniuni pentru lipsa lor de zel în abordarea deficitului bugetar, apar într-o poziție puternică. Ele au restabilit creșterea, au adoptat un plan de reducere a deficitului și vor trece la o reformă a cheltuielilor pentru sănătate.

În schimb, Europa și Japonia sunt în recesiune. Desigur, Germania s-a angajat cu pași înceți în reducerea ratelor dobânzii, iar Japonia a luat măsuri de relansare și de reformă structurală. Dar redresarea se lasă așteptată și noi măsuri „ar putea fi necesare”, potrivit înaltei oficialități.

Sunt de așteptat deci obiecții aspre din partea Comitetului interimar, un organism de ori-

entare a lucrărilor FMI, referitor la reducerea ratelor dobânzii în Europa și continuarea relansării în Japonia, fără a omite un nou apel în vederea unei încheieri rapide a Runderi Uruguay. Toate acestea pe fondul unei convergențe indispensabile a politicilor economice, singura modalitate de a descuraja piețele financiare gata să se precipite, de exemplu, în faliiile unității europene.

Nu va lipsi totuși elementul de noutate: Vietnamul se va reintegra în comunitatea financiară internațională, după o lungă absență, împreună cu Cambodgia. Africa de Sud va încerca, de asemenea, să-și grăbească revenirea, iar OEP va fi probabil prezentă.

Comitetul interimar va încerca totodată să-și pregătească instrumentele de care dispune FMI în vederea ameliorării situației țărilor în curs de dezvoltare și în tranziție într-un „context mondial care nu este deloc încurajator”. Această pregătire constă, pe de o parte, în reînnoirea facilității de ajustare structurală întărită (FASI), termen ce desemnează o formă de ajutor destinată țărilor celor mai sărace, iar pe de altă parte însemnă și acordul pentru o nouă alocare de Drepturi Speciale de Tragerie (DST), unitate de cont a FMI constituită dintr-un „coș” de devize.

Este evident că directorul general Michel Camdessus va cere țărilor membre, încoșebi

celor industrializate, să scoată încă o dată banii necesari. În ceea ce privește FASI, FMI a estimat nevoile globale la 7,1 miliarde de DST (10 miliarde dolari, din care cea mai mare parte va fi obținută de pe piețe). FMI ar putea furniza între 500 și 600 milioane de DST. În ceea ce privește DST, a căror ultimă alocare a avut loc în 1981, FMI cere 36 miliarde (51 miliarde dolari).

Reconstituirea FASI pare să fie destul de avansată, în ciuda constrângerilor bugetare, potrivit unei surse din cadrul FMI. Japonia și Franța sunt principalii susținători ai săi dintre țările industrializate. Unele țări în curs de dezvoltare vor participa probabil la această reînnoire, care va putea avea loc până la sfârșitul anului.

Alocarea DST este mai problematică. „Majoritatea cerută în Consiliul de administrație nu a fost atinsă”, a recunoscut un înalt responsabil. Germania și Marea Britanie se opun proiectului. Statele Unite sunt sensibile la argumentul echității, 38 de noi membri ai FMI nebeneficiind niciodată de o nouă alocare de DST, dar nu sunt dispuși să contribuie mai mult. Ca și indispensabila convergență a economiilor, noua alocare de DST riscă deci să subieze anul viitor printre subiectele discuțiilor din cadrul FMI. (AFP)

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.

Consiliul de administrație: TRISTAN MIHUTA (director), MIRCEA DORGOȘAN (director adjunct), DOREL BARBU, MIRCEA ȚIȘĂ, DOREL ZAVOIANU. Colegiul de redacție: TRISTAN MIHUTA (redactor - șef), DOREL ZAVOIANU (secretar general de redacție), IOAN IERCAN (șef secție politică), telefon 13141; TERENCE PETRUȚI (șef secție economică), telefon 19404; MIRCEA CONTRAS (șef secție sociale), telefon 13141; DORU SAVA (șef secție informații-eveniment), telefon 18550; VASILE FILIP (șef secție cultură-stiință-învățământ), telefon 19404; ALEXANDRU CHEBELEU (șef secție sport-timp liber-divertisment), telefon 18550; NICU COJOCĂRU (șef serviciu publicitate), telefon 19404; MARCEL CÂNCIU (șef secție foto), telefon 16626.

Redacția și administrația: Arad, Bd.Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 13302; Administrația - 16796; Mica publicitate 16654. Fax - 16854. Tiparul executat la Imprimeria S.C.MEDIAGRAF S.A. Arad str.Feleacului F.N., telefon 20902 Fax: 20921

Echipa de serviciu:

GABRIELA GROZA, secretar de redacție.

AURICA TELCIAN, SIMONA FLOREA, FLORICA

BUNACIU ȘI IOANA FRĂȚILĂ, corectori.